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„Soha nem 1 ele jtjük el, hogy a Szovjet Hadsereg hős 
temérdek vére hallott azért, hogy végre 

szabadok lehessünk és méltó helyet foglalhassunk el 
a népek nagy

A román és magyar dolgozó nép együtt áldozott Aradon a 13 vértana emlékének 
báni küzdelmeink, hagyománya
ink is.

— A két nép legjobb fiai, egy- , 
felől Kossuth, Petőfi, Táncsics, 
másfelől az 1849-i debreceni or
szággyűlés román nemzetiségű 
képviselői, valamint Balcescu, 
igyekeztek megvalósítani a két 
nép közös harci frontját. Fel
ismerték, hogy a két nép nem 
egymás ellenére, ■ hanem csak 
egymással szoros harci szövet
ségben vívhatja ki szabadságát, 
csak úgy, hogyha a sovinizmus 
felszámolásával „rendezik végre

. közös dolgaikat" i és együttes, 
erővel síkra (szállnak „a szent 
szövetségre" támaszkodó, a „di
vide et impera" politikájával a 
két népet szembeállító, a mind
két nép nyakára egyaránt jár-

ARAD. — (Kiküldött munkatársunk telefon jelentése). Felejthetetlen és kegyeletes ünnep- , 
ségek keretében emlékeztek meg október 6-án. csütörtökön az aradi 13 vértanú kivégzésének 
160-ik évfordulójáról.

Már a kora reggeli órákban hatalmas tömeg vonult fel vörös és nemzeiiszinii zászlóerdő
ben az aradi 13 vértanú kivégeztetésének színhelyére emelt emlékmű elé.

A gyárak, az üzemek, az intézmények dolgozói, a Hadsereg kivezényelt diszszázada és képvi
selői, az iskolák tanulói, a tantestület, vörös nyakkendős pionírok felvirágozott dolgozó földmű
ves küldöttség és a környező falvak kiküldöttei az aradi vár egykori vesztőhelyére jöttek el, hogy 
kegyelettel emlékezzenek meg a bécsi udvar önkényével és a magyarországi reakció aljas áruiá- 
savai vérbefojtott szabadságharc vértanúiról.

Az aradi 13 kivégeztetésének helyén emelt emlékmű körül román és magyar nemzetiszinü 
és vörös zászlókat lengetett az októberi szellő. A száz év előtti ködös reggel helyett bágyadt 
őszi napsugár melegítette fel a nép szaba óságáért harcoló hősök vérével áztatott földet.

Harmincezer főnyi ünneplő tömeg
Délelőtt fél 11-kor 30 ezer 

ember lelkes éljenzése közepet
te megérkeztek a vár vesztőhe
lyére a Magyar Népköztársa
ság kormánya küldöttségének 
tagjai: Nógrády Sándor altá
bornagy, a Magyar Dolgozók 
Pártja Központi Bizottságának- 
tagja., helyettes honvédelmi mi
niszter, Solvay Mihály vezér
őrnagy, Borffy György vezér
őrnagy, Otta István ezredes, a 
Petőfi Katonai Akadémia pa
rancsnoka, Úszta Gyula ezre
des, Mihálffy Ernő nemzetgyű
lési képviselő, a Külföldi Kul
turális Kapcsolatok Intézetének 
elnöke, Szabó Piroska, nemzet

& dscsőséses Szemet Hadseregnek kssssüheüOju./8
élére az áruló Görgey helyett

»»
Ranghet Josif beszédében 

rámutatott arra, hogy október 
6,-ának évfordulója az 1 öntu-» 
datra, ébredt népek erőfeszítésé
nek és áldozatának tragikus 
pillanatát juttatják eszünkbe. 
A forradalom mártírjainak al
jas meggyilkolása és hősi ha
láluk, valamint az azt megelő
ző összes események gazdagí
tották az összes országok mun- 
kástömogeinek ■ tapasztalatait 
és különösen azokat, akik ma 
már saját kezükbe vették sor
suk irányítását, amelyet első
sorban a hős Szovjet Hadsereg 
fölszabadításának és a marxi
lenini Párt állal vezetett mun
kásosztály öntudatos harcának 
köszönhetnek.

— A száz évvel ezelőtt, 1849 
október 6.-án — mondotta a
szónok — 13 forradalmi tiszten, 
részben agyonlövéssel, részben 
akasztással végrehajtott halál
büntetés nemcsak a magyar 
forradalmi sereg leverésének 
egyszerű következménye ha
nem ugyanakkor a földbirtok
kal rendelkező nemesség sorai
ban, a forradalmi mozgalomba 
befurakodott mogalkuvó ás a 
forradalom elleni elemek ál
landó intrikáinak ős mesterke
déseinek közvetlen következmé
nye )fi volt.

Beszéde további során Ran
ghet Josif rámutatott arn- 
hogy ezek a megalkuvó és for- 
radalomellcncs elemek iszabo- 
túlták a román és magyar nép 
közös szabadságharcát, a for
radalmi hadsereg veznfését pe
dig átadták a forradalom es
küdt ellenségének. Görgoynck, 
aki ahelyett, hogy megszilárdí
totta volna a fegyveres nóptö-

gyűlési képviselő, az Elnöki 
Tanács tagja, Molnár Erik 
egyetemi tanár, Gergely Sán
dor iró, a Magyar Népköztár
saság írószövetségének elnöke, 
Horváth Béla százados.

A román küldöttség tagjai:
■ Ranghej . Josif, az RMP--Köz-' .. _
ponti Vezetősége Politikai Iro- nuszának; eljátszása után Ma
jájának helyettes tagja, Pár- resan Vasile, a város ideiglenes 
vuleseuM. altábornagy, he
lyettes nemzetvédelmi, minüsz-i 
tér. Hodog Nicolae, miniszter
elnökségi vezértitkár, Kacsó 
Sándor, a Magyar Népi Szö
vetség elnöke, Alexia P. vezér
ezredes, Walter Roman vezér-

megek győzelmeit, megegye
zést keresett a belső és külső 
ellenséggel. Miután pedig a 
■forradalomellenes elemek ösz- 
szeesküvésével 1849 augusztus 
11-én sikerült Kossuthot le
mondásra kényszeríteni, hu
szonnégy óra sem telt el és 
máris kapitulált Görgey a ne
messég és a földesurak megbíz 
zásából.

—■ A forradalmi eszme győz
hetett volna 1819-ben is — 
mondotta a szónok —, ha Kos
suth egyesítette volna a román 
és a magyar forradalmi erőket, 
úgy 'gmint azt Petőfi ós Bal-, 
cescu ajánlották neki. Ezen erők

A magyar nép forró testvéri üdvözlete
Ezután Nogrády Sándor altá

bornagy beszéde következett:
— A mult év március 15-c 

óta — kezdte beszédét Nógrády 
Sándor — a felszabadult ma
gvar nép centenáriumi megem
lékezésével nyomon követte a 
száz év előtti forradalom nagy 
eseményeit, tanúidét adva an
nak, 'hogy V’ingolóan él benne 
a nagv sZabadságlmrc emléke 
és tarifása.

— így jutottunk most cl Ara
don — bukása ellenére —, rt 
dicső szabadságharc véaállomá- 
«••óhoz, ahol már rom Kossuth 

.hős honvédéinek púnkéi fc áaviti 
ontották nz igazság ítéletét n, 
nőn zsarnokaira, hanem a bécsi 

ászári kam.nrilln, hosnzűvávv- 
tól megittasodott vérebei ültek 
töményt n szhbndsághnrc kiváló 
fini, a tizenhárom magyar tá
bornok felett és ontották ki vé
rüket.

—• A magyar szabadságharc

őrnagy, Dragomir N. külügy
miniszteri főtisztviselő, Sahi- 
ghian L„ a RNK írószövetsé
gének titkára;Megj elent to
vábbá az ünnepségen szovjet 
főtisztekből álló küldöttség is.

A Magyar Népköztársaság és 
aRomán Népköztársaság hím-'

bizottságának elnöke megnyi
totta az ünnepséget, majd Rah- 
ghet Josif, az RMP Központi 
Vezetősége Politikai Irodájá
nak h. tagja mondotta el be
szédét.

a 
legendáshírű, lengyel szabadság
harcolt, Bemet kellett volna 
ajánlani. .

Beszéde további során Ran- 
ghet : Josif rámutatott arra, 
hogy a román és magyar nép 
évszázados szabadságharcának 
almát a dicsőséges Szovjet Had
sereg világraszóló győzelme va
lósította meg. A feliszabadulás 
után a román és a magyar nép 
a marxi-lenini-sztálini nagy 
párt vezetése alatt a Szovjet
unió hatalmas segítségével hoz
zálátott azt ország újjáépítésé
hez, a szocializmus építéséhez.

bukása akkor hosszú időre Eu
rópa szabadságszerető népeinek 
a vereségét is jelentette. A ma
gyar nép azóta is kegyelettel 
őrködik a 13 aradi vértanú em
léke felett.

Beszéde további során Nóg
rády Sándor hangsúlyozta, hogv 
száz év után együtt emlékeznek 
megl erről a történelmi 'évfor
dulóról ffi szövetséges magyar 
ás román nép képviselői — 
majd írv fejezte be:

— Felhasználom az alkalmat 
arra, hogy a magyar nép forró 
testvéri üdvözletét tolmácsoljam 
Románia népének és köszönetét 
mondjak a Román Néköztársa- 
sáa kormányának azért a szc- 
retetórt és gemdoskodásért, 
amidnél, lehetővé tette az aradi 
cmléldlnnenélu mr gr end'zásét, 
összekötnek bennünket ebben a 
mea''mlékezésbzn nemcsak a 
közös jelenünk, hanem a közös 
ellenség cUcn folytatott mult- 

Nincs fötolsé ellentét 
román és magyar Közötti

ketáborában, amelynek élén fel
szabadítónk, védelmezőnk, szo
cialista jövőnk letéteményese, a 
hatalmas Szovjetunió áll és 
amelyet a népek bölcs és szere
tett vezére Sztálin generálissá- 
musz irányit.

Beszéde befejező részében Nóg
rády Sándor hangsúlyozta, hogy 
Arad ma, száz év után szemtanúja 
a népek győzelmének a zsarnok
ság felett Szemtanúja a megbont
hatatlan román-magyar testvériség
nek, szemtanúja a szocializmus 
építésének és nem messze van az 
az idő, amikor szemtanúja lesz a 
lenini-sztálini zászló alatt kivívott 
szocializmus végső győzelmének.

Ez a fejlődés vastörvénye, me
lyet se külső, se belső ellenség 
nem tud többé megváltoztatni

— Nincs többé ellentét — 
mondotta á szónok — magyar 
és román között! Nincs többé 
Erdély kérdése, vagy . rendezet
len határkérdés közöttünk. Soha 
nem felejtjük el, hogy mennyi 
szenvedésnek volt a kútforrása 
mindkét oldal nacionalizmusa, 
a nemzeti gyűlölködésnek az a 
mérge, amelyet a reakciós ural
kodó osztályok évszázadokon át 
népünk leikébe csepegtettek. Mi 
soha nem felejtjük el, hogy a 
sovinizmus segítségével ková
csolták szorosra rabláncainkat 
a múltban az ezerholdasok és a 
tőkések. Soha nem felejtük el, 

■hogy a Szovjet Hadsereg hős 
katonáinak temérdek vére hul
lott azért, hogy végre szabadok 
lehessünk és méltó helyet fog
lalhassunk el a népek nagy be-

Diadalt diadalra halmozva/ 
haladunk előre

Beszéde további során a szónok 
kihangsúlyozta, hogy ami 1849-ben 
a reakciónak sikerült, nem sikerül
het ma. Az elmúlt évszázad meg
érlelte a történelmi fejlődés dia
dalmas előretörésének minden lé
nyeges tényezőjét, megértette az 
elnyomó és a kizsákmányoló rend
szerek elkerülhetetlen felszámolá
sát. Majd Így fejezte be:

— Az aradi 13 hős tábornok 
mártiromságának centenáriuma, a 
ml harcainkon keresztül, máris 
győzelmi ünneppé változott, győzel
mi ünnepévé annak a forradalmi 
gondolatnak, amelyért életüké» ál
dozták.

A beszédeket az ünneplő tömeg 
töbször lelkes éljenzéssel szakította 
meg és lelkesen tűntetett a béke 
tántorít hatatlan őre, n hatalmas 
Szovjetunió és bölcs vezetője, a 
nagy Sztálin mellett

Az ünnepséget szavalatok és 
énekszámok zárták le.

A magyar kormányküldöttség és 
a román vendégek délután a kul
túrpalota ereklye-múzeumát láto
gatták meg. este pedig resztvettek 
a m.arosvásárhely! színház által 
rendezett „Bánk bán" díszelőadá
son. A díszelőadás megkezdése 
előtt élmunlcások szólaltak fel.

Ezután Kacsó Sándor, a Magyar 
Népi Szövetség országos elnöke • 
emelkedett szólásra. Beszédében 
rámutatott arra, hogy egy évszá
zaddal ezelőtt az aradi vársánc 
hírhedt vesztőhelyén egy olyan há
borúban győztes önkény ülte a 
maga véres győzelmi torát, amely 
az akkori haladó forradalmi gon
dolatot eltiporta és a szabadságuk
ért felkelt népek magasztos harcát 
véres megtorlásokba fullasztotta.

— Közel egy évszázad közös ke
serves megpróbáltatásai, megaláz
tatásai és tapasztalatai zúdultak az 
elveszített szabadságharc nyomán 
népünkre — mondotta a szónok. — 
Közel egy évszázad kellett ahhoz, 
hogy <1 Szovjetunió segítő kezébe 
kapaszkodva, kiemelkedjünk a 
szörnyű elnyomatás politikai, gaz
dasági és társadalmi mélységeiből 
és rátérhessük a fejlődésnek arra 
az útjára, amelyen lSIS-ban népe
ink már-már megtalálták egymást, 
de amelyről akkor a reakció ösz- 
szefogott erejének sikerült fegyve
res erővel levernie bennünket. F.s 
most, ezen a megtalált úton, alig 
néhány év alatt slkcrt-slkerre, 
diadatt-diarfatra halmozva halad
nak előre népeink. 

mait akasztó Hábsburg-reakció 
és belső szövetségesei ellen.

Beszéde további során a szó
nok rámutatott arra, hogy hosz- 
szú évtizedeken át a román és 
magyar népre a monarchikus, a 
klerikális reakció, a majd 
később a magyarokra a 
horthyzmus barbár fasiszta 
diktatúrája, a románokra 
pedig saját burzsoáziájuk és 
bojárjaik állati terrorja nehe
zedett. Hitler magyar és román 
helytartói Erdély kérdésének 
állandó napirenden tartásával 
még tovább fokozták az ellen
tétet a két ország félrevezetett 
lakossága között, hogy annál 
könnyebben hajthassák mindkét 
népet Hitler oldalán a fasiszta 
háború vágóhidjára.



Neveiőmunka
az értelmiség körében*)

a 
és

főbb tűzfészkei, annak az an
gol—amerikai propagandának 
szócsövei, amely az értelmiség 
egy részében soviniszta, . kom
munistaellenes és szovjetelle- 
nes hangulatot szít. Érezni le
het a cionizmus befolyását is. 
amelyet az amerikai imperia
lizmus, a fajgyűlölet feléleszté
sére hasznát
Pártunk küzd mindenfajta na

cionalizmus ellen, egyidejűleg 
pedig mind nagyobb és súlyo
sabb csapásokat mér a lelki bi- 
lincsbeverés másik, ugyanilyen 
veszélyes maradványára — a 
kozmopolitizmnsrá, amely a 
burzsoá-földbirtokos rend
szerben az imperializmus sze
keréhez kötötte a burzsoá ér- 
telmiséget. A kozmopolita ér
telmiség egyes képviselőinek 
azon igyekezetét, hogy „haladó" 
álarcban egyes „tudományos" 
kiadványok hasábjain becsem
péssze a mérgező eszméket, — 
a Párt kegyetlenül visszaver
te. A „Bulletin Linguistions" 
cimü folyóirat, amely mellesleg 
szólva csak francia nyelven je
lenik meg, nyelvészeti, tanul
mányokat közölt a románmányokat közölt 
nyelv kérdéseiről. E tanulmá
nyok kozmopolita irányzatát 
az RMP központi elméleti és 
politikai folyóirata, a „Lupta 
de Clasa" végesvégig leleplez
te. A „Revista de Ophtalmo- 
logie" című folyóirat által kö
zölt orvosi irodalomban talál
ható kozmopolista irányzatok
kal, a Román Népköztársaság 
Tudományos Akadémiájának 
elnöksége különleges határo
zatban foglalkozott. Ez a ha
tározat a tudományban meg
nyilvánuló kozmopolitizmus 
elleni küzdelem harcos elmé-. 
leti alapja lett. Az utóbbi idő

Irta; JOSIF CHIȘiNEVSCHI, a Román Munkáspárt Központi Vezetőségének titkára

A Román Kommunista Párt, 
Románia felszabadítása után 
különös figyelmet fordított a 
régi intelligencia átnevelésére 
és a munkásosztállyal szoros 
kapcsolatban álló uj, dolgozó 
értelmiség kialakításának pro
blémájára, s ezt a feladatot 
kulturforradalmunk szüksé
ges, sőt etengedhetetlen ré
szének tekintette. Az ujtipusu 
értelmiség megteremtéséért ví
vott harcban olyan kedvező 
feltételek segítettek és segíte
nek nekünk, mint a Szovjet
unió Kommunista (bolsevik) 
Pártjának hatalmas tapasztala
ta a kulturforradalom végre
hajtása terén, valamint a 
Szovjetunió nagy katonai győ
zelme a fasizmus felett, amely 
egyúttal a népgazdaság szo
cialista rendszerének, a szov
jet-demokrácia és ideológia po
litikai rendszerének, a Szovjet
unió szocialista kultúrájának is 
győzelme volt. A Szovjetunió 
győzelme az értelmiség legna
gyobb része előtt megingatta a 
burzsoázia tekintélyét, 
burzsoázia ' kultúrájának
ideológiájának tekintélyét s a 
román munkásosztály, pártjá
nak vezetésével ezért tudta ki
ragadni a régi értelmiség kép
viselőinek többségét a burzsoá
zia befolyása alól, ezért tudta 
őket megnyerni a maga részé
re. - . \ ■

A tartalmára nézve szocialis
ta, formájára nézve nemzeti, 
uj kultúra , felépítése, az ujti
pusu, népéhez és a szocializ
mus ügyéhez hűséges értelmi
ség kialakulása, az ideológiai 
és kulturfronton kiélesedett 
osztályban? viszonyai között 
megy végbe.

Pártunk központi vezetőségé- .......
nek, főtitkára, Gheorghiu-Dej . ben a RMP vezetőségének kéz- 

~ ........................... deményezésére még határozot
tabb tevékenység kezdődött, 
amely, arra irányul, hogy ki
irtsák. a kozmopolitizmust az 
irodalmi kritikából. Mindez 
természetesen igen nagy neve
lő hatással volt értelmisé
günkre. A '/■. ' '' ■

A népi demokratikus rend
szer igy, a Szovjetunióban fo
lyó kulturális építés tapaszta
latait felhasználva, lépésről- 
lépésre hódította meg orszá
gunkban a kulturfront legfon
tosabb állásait.

Arégí értelmiség eszmei át- 
alakításának és az uj káderek 
haladó ideológiai szellemben 
történő nevelésének feladatát 
jelentékenyen megkönnyítette 
értelmiségünk bsztályösszetéte- 
lének változása. Az értelmiség 
soraiba ezrével özönlöttek ez 
években a Párt által nevelt és 
kiemelt munkások, akik párt
funkcionáriusokká, magasran- 
gu tisztekké, gyárigazgatók
ká , és iskolaigazgatókká, 
az államgépezet felelős mun
kásaivá lettek. Ez az uj értel
miség^— vér a munkásosztály 
véréből. Az uj értelmiség el
méleti színvonalának emelését 
nagymértékben elősegítették a 
pártiskolák. A párt- és szakis
kolákat 1949-ben 1115 -en vé
gezték el, s jelenleg 933 tanuló 
oktatása folyik. A Stefán Ge- 
orgiu nevét viselő pártegyete
men, a Zsdánov nevét viselő 
központi pártiskolában, vala-

elvtárs, a Román. Munkáspárt 
mult év febraárjában megtar
tott kongresszusán rámutatott 
arra, hogy „az idegen befolyás 
különösen könnyen talál bú
vóhelyet az ideológia, iroda
lom, művészet és tudomány 
területén. Pártunknak ezért 
olyan kivételesen fontos fel
adata aktív harcot folytatni az 
ideológiai fronton az imperia
lista befolyás és a kapitalista 
országok rothadó kultúrája 
előtti meghajlás ellen." A leg
veszélyesebb és legellen- 
ségesebb Ideológiai áram
lat a nacionalizmus: ez fertőzi 
meg értelmiségünk egy bizo
nyos részét., A hatalomból el
távolított és régi gazdasági 
bázisaitól megfosztott burzsoá
zia, felhasználja az értelmiség 
régi kádereivel fennálló kap
csolatait és a munkásosztály 
internacionalista világszemlé
lete ellen irányuló mocskos rá
galmakkal igyekszik megaka
dályozni e káderek áttérését a 
proletáriátus politikai nézetei
re, igyekszik megingatni a r<> 
mán értelmiség és a többi 
nemzetiség értelmisége közötti 
együttműködést. A burzsoá és 
egyéb reakciós csoportok és 
ügynökségek a rágalmazó ko
holmányok terjesztésének Ieg-

• Megjelent a Tartós Békéért, 
Népi Demokráciáért 1949 szeptem
ber 30-4 (47) 20 számában.

mint a magyarnyelvű központi 
pártiskolában sokszáz munkás 
és paraszt tanul. Értelmisé
günk osztályjellegének ' meg
változtatásában jelentős szere
pet fognak játszani a különle
ges kétéves gimnáziumok 
(munkás-fakultás), amelyek 
pártunk útmutatásai alapjáu 
az idén ősszel alakulnak meg. 
Ezekben az iskolákban mun
kások fognak tanulni, akik ké
sőbb a főiskolákon folytatják 
tanulmányaikat.

A népművelés - reformjáról 
szóló' törvénnyel gyökeresen 
újjáalakult a köztársaság köz
oktatási rendszere a népműve
lés uj rendszerének célja; 
olyan-káderek kiképzése; ame
lyek megfelelnek a szocialista 
társadalom építői elé kitűzött 
követelményeknek. Az iskolá
nak uj értelmiséget kell nevel
nie, amely szoros kapcsolatban 
áll a dolgozóknak a szocializ
musért vívott harcával; magas 
szakképzettségű, széles politi
kai és kulturális látókörű 
szakembereket kell adnia. Az 
uj iskola ideológiai alapja â 

- proletariátus pártjának világ
nézete: a marxi-lenini tanítás. 
A reakciós filozófiát hordozói
val együtt kiűzték az egyete
mekről. Amikor tudományos 
alapokon újjászerveztük az 

. összes tantárgyak előadásait, a 
főiskolákon .tanszékeket létesí
tettünk a marxizmus-leniniz- 
mus alapjai, a politikai gazda
ságtan és a dialektikus és tör
ténelmi materializmus szánjá
ra. Az 1948—1949. tanévben 
ezek a tanszékek a legtöbb ka
ron működtek, s mintegy 30.000

!
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Az „Épülő Szovjetunió"
negyedik mama

A szocialista építésnek, a munka termelékenységének egyik esz
köze: a jó módszerek elsajátítása, a tapasztalatcsere. Mint másutt, 
ezen a területen is mesterünk, elöljárónk, a Szovjetunió. Az „Épülő 
Szovjetunió" hozzánk érkezett 4-ik száma igen szép, képes adaléko
kat nyuj a Szovjetunió tapasztalat cseréire vonatkozólag.

Valentina Kriszanova Sztálin-díjas munkásnő a moszkvai izzó
lámpagyárban. Uj módszert dolgozott ki a lámpaszerelés területén. 
A módszer lényege abban áll, hogy a munkabrigádot az óránkénti 
termelési teljesítményekről fényjelzésekkel értesítik. Ez az óránkénti 
értesítés, uj ütemet és hatalmas lökést adott a munkateljesítmé
nyeknek. A lámpák szerelésének üteme megjavult, a termelési 
költségek kisebbek lettek, a lámpamontázsnál foglalkoztatott mun
kások egy része szabaddá vált más osztályok számára. A módszer 
a távbeszélő eszközök minisztériuma kutatóintézetének figyelmét is 
felkeltette s ennek tanulmányozása érdekében Joanov tanárt lekfll- 
dötték a moszkvai üzembe. Ma már munkabrigádok tucatjai dolgoz
nak Kriszanova szerint, s magának Kriszanovának csoportja az öt
éves tervet 14 hónappal előbb fejezte be. Az „Épülő Szovjetunió" 
képei Kriszanovát nemcsak a gyár bán, de a magánéletben is bemu
tatják.

Igen érdekes és tanulságos kép: Alexander Platonov lakatos, 
munkásujttő a leningrádi tudások házában tanárok, akadémikus ta
gok, mérnökök, építők körében. Nyugat-Európában, vagy Ame
rikában az ilyesmi elképzeletetlen volna. A Szovjetunióban meg
szűnt a különbség az értelmiségi és a munkás közöt. A munkás te 
értelmiségi és dolgozó, nincs közzöttük sem gondolkozásbeli, sem 
öltözködési, sem másféle válaszfal.
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Szülök és tanítók önkéntes munkája 
két uj iskolát létesít Szatmáron

SZATMAB. •— Az Ideiglenes városi bizottság kezdeményezésére és 
támogatása mellett Szatmár város dolgozóiak gyermekei kót uj kétter- 
mes elemi iskolát kapnak. Jelentős eredmény ez demokratikus fejlődé
sünkben, mert a kisgyerekek népes tömegét kíméli meg attól, hogytól- 
viz Idején a távoli külvárosokból több kilométeres utat kelljen itcnniök, 
hogy Iskolába Járhassanak. A város csak a lehetőséget adta meg. a szü
lök és tanítók önkéntes hozzájárulása folytán vált lehetővé, hogy a 
rendelkezésre bocsátott épületeket Iskola céljaira átalakítsák. A volt 
Kósa-félo fatelepen és □ Daraf-uton az érdekelt szülők és a tanítói kar 
több telkes tagjának önkéntes munkája révén az átalakított épületek
ben két-két tanterem egy héten beiül már a tanügyi hatóságok rendel
kezésére áll. amelyek megtették az Intézkedést, hogy mind a kót isko
lában rövidesen megkezdődjék a tanítás.

nemzetközi és belpolitikai kév
el étekben.

Nem csupán a tanulás jelle
ge változott meg, de a tanulók 
osztályösszetétele is. A népmű
velési reform szélesre tárta az 
iskolák kapuit a dolgozók 
gyermekei előtt és ennek kö
vetkeztében még jobban fel
frissülnek értelmiségünk káde
rei. A népművelési miniszté
rium végrehajtja a kulturfor- 
radalom feladatait s pártunk 
felhívására átképző-tanfolya
mokat létesített az előadó ta
nárok valamennyi rétege szá
mára. A mult évben ezeket a 

________ _ „ ---___ „  ____ 2—4 hónapos tanfolyamokat 
egyetemi" halígatót "oktattak".'" E 33493 közép- es jșlerni __ iskolai 
tanszékek létesítése a jövő ér
telmiség széles tömegeinek 
nyújt lehetőséget arra, hogy, 
elsajátítsa a marxista-leninis
ta elméletet és annak segítsé
gével helyesen tájékozódjék a

tanító látogatta, az idén nyá
ron pedig mintegy 45.000 ember 
volt tanfolyamon. Az állami 
könyvkiadó 1948—49-ben 6 mil
lió 300.000 uj tankönyvet bo
csátott ki. Ezeket a tankönyve-
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két. a munkásosztály ideológiá
jának alapján állították össze. 
Nem csupán a tanulók számá- 

kitiinő segéd
jelentékenyen

ra szolgáltak 
könyvekül, de 
elősegítették a tanítók számá
ra is a helyes tájékozódást.

Ugyanilyen alapon folyt a 
tudományos intézmények át
szervezése is. A Román Nép
köztársaság Tudományos Aka
démiáját. a Szovjetunió Tudo
mányos Akadémiájának min
tájára szervezték át, Jelentős 
lépések történtek abban az 
irányban, hogy az Akadémia a 
szocializmus építésének szolgá- 

. latába állított tudományos te- 
vékenység vezérkarává legyen.

(Folytatás a liöv. számban.)

Csipkebogyó...
ózsák fiamupípőíiéje

növényvilág népes 
táborában éppen 

úgy megkülönböztetünk 
törzseket, nemzetsége
ket és családokat, mint . 
a kezdetleges fokon álló 
társadalmakban. Közöt
tük is vannak olyanok, , 
amelyek sokszor meg ' 
nem érdemelt becsben 
állanak az ember előtt 
s szinte pöffeszkedőn 
pompáznak a többi — 
bizony proletársorban 
tengődő parlagi növény 
között. Gyakran még az 
egyes növénycsaládokon 
belül is mély „társadal
mi" szakadékok táton
gjanak.

Nézzük csak például a 
rózsafélék szertágazó 
nemzetségét Egyesek 
közülük, mint a nemesi, 
tett gyümölcsfák vagy 
a teljes rózsák kertjeink 
pompázó díszei. A sok
ezer kitenyésztett rózsa, 
fajta közül hányán és 
hányán viselik rég le
tűnt császárok és kirá
lyok neveit — vagy had
vezérekét, akikről a 
talpnyaló hízelgés bár
sonyos szirmú virágokat 
nevezett el.

Csak a család hamu
pipőkéjéről, az út- 

széleken ácsorgó vadró
zsáról feledkezett meg a 
hálátlan ember. Pedig ő 
a család legősibb tagja 
s belőle tenyésztették ki 
o többi „szalonképes" 
kerti rózsafajtát. Míg a 
gyümölcsfák: az alma.

a körte, a szilvafajták ■ 
stb réges-régen az em
ber dédelgetett kedven
cei, a nemes rózsák pe
dig Írók és költők bá-,, 

■ mulatónak tárgyai — 
zeneszerzők ■' ihletői — 
addig a szerény vadró
zsát Goethe meri csak 
megénekelni s valóság
gal belopni az irodalom
ba. Gyermekmeséink 
csipkerózsája, tündér 

leányka álmát őrzi s' a 
j tüskés várfalakon csak 
a varázserejű lovag tud 
áthatolni.
' A növénytan tudósai
nak is csak későn tere
lődött figyelme a vadró
zsára. Talán inkább az 
orvosok voltak azok, 
akik vlzsgálgatni kezd
ték pirosló bogyóit s 
mindenki csodálatára 
azt a meglepő kijelen
tést tették, hogy a vad
rózsa termései — népie
sen a „csipkebogyó" —, 
valóságos tárházai azok
nak a szervezetünkre 
nézve olyan fontos táp
anyagoknak, melyeket 
vitaminok néven isme
rünk ma.

A vadrózsa eddig a 
/*■  hamupipőke sors 
örökségét kapta utrava- 
lóul. Utón, útfélen da
colt a hideggel, aszály*  
lyal, legelésző jószággal 
s a tüskét irtó ember 
fejszéjével. Szerény 
szépségű virágai egész 
éven át ott hajbókolnak 
a karcsú ágakon, rajtuk

I
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virágporra éhes méhek 
és etneérek ■ torkoskod
nak. A meg termékenyí
tett virágokból képződő 
termést bizony hibásan 
nevezzük bogyónak, 
mert a húsos része nem 
a terméshez tartozó va
lami, hanem a virág ko- 
csányából keletkezeti 
védő és tápláló burok. 
A csipkebogyó szó azon
ban annyira meghono
sodott • nyelvünkben, 
hogy kiirtása teljesen 
célszerűtlen lenne.

Amikor az első dér 
már megcsípte a pirosló 
bogyókat, sorkerül a 
hecseli szüretre. Asszo
nyok és gyermekek jár
ják a határt s gyűjtik 
össze a természetadta 
csipkebogyót, mely va
lóságos kincsesbányát 
jelent a szegényember 
háztartása számára.

inden háziasszony 
ismeri a hecseli

lekvár elkészítési mód
ját, kevesen tudják
azonban azt, hogy a ké
szítményhez negyedrész
nyi almapépet keverve, 
annak minőségét igen 
feljavíthatjuk. A szét
zúzott bogyókra sűrű 

cukor szirupot töltve,
3—t héti állás után kel
lemes ízű és üdítő csip
kebogyó bort kapunk — 
zabpehellyel keverve pe
dig igen tápláló levest 
főzhetünk a csipkebo
gyóból. hogy az igen U- 
latot és jóízű csipkebo

(

gyó teáról ne is beszél
jünk. Mártás és likőr 
ízesítője is lehet a vad

rózsa termése, mely 
ilyenformán széleskörű 
alkalmazásra találhat a 
konyhán.

De miért ez a sok 
ajánlás — mire jó eny- 
nyi szót szaporítani a 
csipkebogyóról — kér
dezheti az olvasó Le
gyen szabad erre a kér
désre két mondattal fe
lelni. A csipkebogyó C 
vitamin tartalmát egyet
len más gyümölcs sem 
közelíti meg, a nyers bo
gyókban 1200, a lekvár
ban pedig 200 mg.-nyi C 
vitamin 'van. Jelentős a 
csipkebogyók K ■vitamin 
tartalma is s azt hiszem, 
arról is kevesen tudnak, 
hogy a dércsipte bogyók 
cukortartalmát a gyü
mölcsök közül csak a 
szőlő, a füge és a banán 
közelítik meg, míg a 
a többi gyümölcsfajták 
messze mögötte marad
nak ezen a téren.

A csipkebogyónak te- 
zx hát ki kell lépnie a 
lappangó ismeretlenség 
homályából. Helyet kell 
kapnia a tömegfőzésben 
az óvodák és kantinok 
étlapjain, s igazat kell 
adnunk annak a tudós
nak is, aki azt követeli, 
hogy utaink szélért, 
kertjeink peremére csip
kerózsát ültessünk élő
sövénynek de „gyümölcs, 
fának" is. s.



A RNK kormányának nyilatkozata 
anyugatnémetországi különkormány 

kérdésében
1 (BUKAREST. Agerpres.) A 
RNK kormánya megbízásából, a 
RNK külügyminisztere, a követ
kezőket jelenti ki a nyugatné
metországi kormány megalakí
tásával kapcsolatosan:

1949 szeptember 20-án alakí
tották meg Bonnban az ameri
kai, angol és francia németorszá
gi megszállási övezetek külön 
kormányát.

A RNK kormánya úgy véli, 
hogy az Egyesült Államok, An
glia és Franciaország kormányai 
álal a nyugatnémetországi 
amerikai, angol és francia öve
zetben létesített különkormány, 
olyan természetű nyugtelunsági 
központ Európában, amely fe
nyegeti a román nép és a többi 
európai népek békés, épitő mun
káját.

A németországi amerikai, an
gol és francia övezeteket magá
ban foglaló különkormány meg
alakítása az Egyesült Államok, 
Anglia és .Franciaország kor- 

... mányai által a pordami hatá
rozatok megsértésével folytatott . 
politika eredménye. Ez a poli- 

í tika .Nyugatnémetország felda
rabolására és a békét, a népek 
biztonságát veszélyeztető tárna
dó német állam megalakítására 
irányult. Az egységes, demokra
tikus és békés német állam • 
megalakítását célzó potsdami 
határozatok elveivel ellentét
ben,.az Egyesült Államok . és 
Angija kormányai 1946 decem
berében egyezményt kötöttek az 
amerikai és brit megszállási 
övezetek egyesítésével kapcso
latban.

Ez volt a négyhatalmi egyez
mény első megszegése, amelyet _ _ ___  ____ _____
számos, Németország feldarabo- sági és közigazgatási központ*  .ellentétes a béke és az európai
lására és Nyugatnémetországnak nak. megalakítására, a béke- : népek biztonságának és függet- 
amerikai—angol—francia véd- szerződés előkészítésére és a lenségének érdekeivel. ■

-- ———  — 

nökséggé való átalakítására irá
nyuló újabb szerződésszegések 
követtek.

1947-ben, az angol—amerikai 
hatóságok elszakították Német
ország, ól a Ruhr-vidéket — a 

. német militarizmus háborús 
fegyvertárát — és teljesen tör? 
vénytelenül kivettek a négyha
talmi ellenőrzés alól. 194 í-ben, 
de különösen 1948-ban, a lon
doni értekezlet után, az Egye
sült Államok, Anglia, Francia
ország és á Benelux államok 
kormányai újabb előkészülete
ket tettek Németország feldara
bolására. Ilyen intézkedések 
voltak többek közt a nyugati 
megszállási övezetekben végre
hajtott külön pénzügyi reform. 
Az Egyesült Államok, Anglia és 
Franciaország 1949. évi washing
toni értekezletén elfogadták 
Nyugalnéme ország 
zett „megszállási szabályzatát* 1, 
nemzetközi szervezetet alakí
tottak a Ruhr-vidék ellenőrzé
sére a Szovjetunió részvé ele 
nélkül és az 1945-ben Potsdam-

■ bán közös megegyezéssel meg
állapított négyhatalmi ellenőr
zés helyett, egyezményt kötöt
tek Nyuga németorsz.ág három
hatalmi ellenőrzésével kapcso
latban. ■

megszálló csapatoknak Német
országból való ■ kivonására irá
nyultak.

A megkötött nemzetközi egyez
mények semmibevételének és □ 
hitlerista Németország fölött 
aratott győzelem után hozott ha
tározatok mellőzésének politikája, 
a Washingtonban ' kidolgozott 
megszállási szabályzat közvetlen 
eredményét képező, úgynevezett
bonni alkotmány kidolgozásában 
és a nyugatnémet különkormány 
megalakításában csúcsosodott ki.

A bonni különkormány a. na
cionalista és revánsyágyó mili
tarista körök' képviselőiből áll. 
Ez a kormány a volt hitlerista 
rezsimet támogató német mono
póliumok és a német junkerek 
szószólója, az angol, -francia, 
amerikai megszálló hatóságok 
egyszerű függvénye- és az impe_ 

ugyneve*  ríalista körök íeügédelines'. eszközríalista körök i engedelmes; eszkö
ze, támadó és terjeszkedési ter
veik. keresztülvitele érdekében-

A múltban, Románia végíg- 
szenvedte az első világháborúban 
a német megszállást, és a rnáso. 
dik világháborúban a hitlerista 
Németország támadó" háborúba 
sodorta; A Szovjetunió fegyveres 
erői általi felszab aditása után, 
Románia a fasiszta Néméfórszag 

— . ellen fordította fegyvereit, hoz-
- Az Egyesült Államok. Anglia zájárulva ezáltal a hitíerizmus 

és Franciaország kormányai leveréséhez. ' ■ .
elutasították-a-Szovjetuniónak a ... ;A RNK tehát az összes béke- 
Küiügymimszterek Tanacsa pá- " ' ----- ' .....
rizsi ülésszakán előterjesztett. 
javaslatai;, az egységes, békés 
és demokratikus német, állam 
megteremtése és a világbéke 
megerősítése érdekében. Ezek á 
javaslatok egész ■ Németország 
államtanácsának. mint ■ kor-- - 
mányfunkciókat betöltő ' gazda- •

szerető országokkal 'és : népekkel 
együtt, közvetlenül érdekelt az 
egységes, demokratikus es békés' 
német állam megalakításában.

’ A RNK kormányának az a né_ 
zete, hogy az Egyesült Államok, 
Anglia és. Franciaország kormá
nyainak politikája következtében 
Németországban -létesült helyzet

tóítóalto tefere tiȘsțgV
«a niia a Ü&k3zíáríásáa WScIálfásáí
PEKING. — (Agerpres). Az meg ezer vörös zászló lobogott, Amikor a Kinai Népköztár;, 

Uj Kiiia hírügynökség jelenti: ' miközben a gyárak szirénáinak saság kikiáltásának hire elér- 
zugása és ágyuszó , közepet te- kőzett az' északkinai, Tangshen' 
felhangzott az uj nemzeti bim- bányavárosba, egy öreg .bá- 
unsz. A sangháji népi hatósá- nyász, aki' több évtizede dolgo- 
gok tíznapos népünnepély tor- zik , a tángsheni bányában,-Öi- 
vezetét készítették el. Hankau- 'jelentette.: ez_';á legszebb náp; 
bán az összes házakat kidiszi- életeníbeá. ■

A városh|an cirkáló sokezer, 
. angol rcrídőr ellenére. a hőng- 

A kongi dolgozók nagy lelkese^ 
dóssal ünnepelték meg a Nép
köztársaság kikiáltását. A vö
röst a-' Kínai Népköztársaság' 
uj zászlójával díszítették fel. 
A hongkongi ,Hsiangpao“ cí
mű lap első oldalon közli a ki
nai népkormány kiáltványát

^PEKING. — (Agerpres). Az meg ezer vörös zászló lobogott,

Az utóbbi napokban egész Kí
nában hatalmas népünnepsé- 
gek kezdődtek a Kínai Népköz
társaság kikiáltásának alkal
mából.

A nagyobb városokban tün
tetések és parádék zajlottak le. 
Sanghaj, Nanking és Hankau 
Sokszázezer dolgozóját a zubo
gó eső sem akadályozta meg 
abban, hogy a hatalmas, tünte
téseken ki no fejezzék nagy 
örömüket. Sanghaj felett ezer 

' t ették és ki virágozták. Műk- 
dcubcn több mint 48C080 em
ber vett részt a tüntetésen, 
város főié vörös zászlókkal dí
szített léggömböket engedtek 
fel, a 475 millió kinai felszaba
dítását jelképezve,

MOSZKVA'. — Csu-En-Lái. 
a Kinai Népköztársaság kül
ügyminisztere táviratban vála
szolt a szovjet kormány értesí
tésére, amely szerint a Szov
jetunió fölveszi a diplomáciai 
kapcsolatokat a Kínai Népköz
társasággal. Csu-En-Láj kife
jezte a kinaj központi ncpk'jr- 
mány őszinte luiláját a Szov
jetunió iránt, amely elsőnek 
vette fel vele n diplomáciai vi
szonyt. i

A Szovjetunió Legfőbb Ta
nácsának elnökségo N. Rosz- 
esint rpvezte ki nagykövetté a 
IZinai N é p k ö z t A r s ag á gb a n, 
a kínai központi 
Vang-Csia-IIslangot 
nngykövot gyanánt 
ha.

míg 
kormány 

kiikl te 
Moszkvá-

A KOREAI NÉPKÖZTÁRSA
SÁG ELISMERTE A KTN.A.I 

N ÉVKÖZTARSA SA G OT
PRYONGYANG. (Agerpres). 

A Koreai Demokratikus Nép- 
közt.árm.'ság külügyminisztere 
kö-ölte a Kínai Népköztársaság 
kül'igyminiszfo.réve], hogy’ kor
mán'.'.') dte’omáclni knpcsolntot 
klv»n létesíteni a Kínai Nép
köztársaság kormányával. Rá

mutatott arra a reményére, 
liogv ez a kapcsolat hozzájárul 
majd mindkét nép boldogabb 
jövőjének felépítéséhez.

SZAKSZERVEZETI KONGRESZ- 
SZUS OLASZORSZÁGBAN
RÓMA. — (Agerpres.) Október 

4-én megnyílt Genovában az olasz 
szakrzervezeti szövetség második 
kongresszusa. A kongresszuson 
több mint 1500 kiküldött vesz 
részt.

MOSZKVÁBAN ÜL ÖSSZE A 
NŐK DEMOKRATIKUS VILÁG

SZÖVETSÉGE KÖZPONTI 
TANÁCSA

MOSZKVA. — A szovjet nők 
antifasiszta 1 szfervezotének ve
zetőcége ülést tartott és megvi
tatta a Nők Demokratikus Vi
lágszövetsége központi tanácsá
nak legközelebbi ülésszakát. Erit 
az ülésszakot ugyanig Moszkvá
ban tartják, november 15-i kez
dettel. Az ülésszakon 56 ország 
női Szervezeteinek megbízottai 
vesznek részt.

■ * * ‘ ‘ .
Húszezer vagon zöldség J "V 

és gyümölcsfa dolgozók*  
téli ellátására

BUKAREST. — A Román Munkáspárt és a kormány útmu
tatásait követve, az ideiglenes bizottságok, valamint a szövetke
zetek mindent elkövetnek, hogy az ország dolgozó népét a téli 
idényre minél több zöldséggel, gyümölccsel és más élelmicikkel 
lássák el.

Ebben az évben a zöldség- és gyümölcstermés bőséges volt és 
ezt a bőséges termést a dolgozók javára teljes mértékben értéke
síteni igyekeznek.

Külön megállapodást kötöttek az államvasutakkal és a RATA 
állami szállító-vállalattal, hogy a zöldség- gyümölcsszállitáshoz 
szükséges szállítóeszközöket soronkivül bocsássák az igénylők 
rendelkezésére. - (

A megállapodás értelmében több, mint 100 RATA-gépkoesi 
Bzállit zöldséget és gyümölcsöt. Az árucikk olcsóbbá tétele érde
kében a RATA a szövetkezetek részére 45 lejről 30 lejre csökken
tette egy tonna áru kilométerenkénti fuvardíját.

A terv szerint a szövetkezetek és az Aprozar állami kereske
delmi vállalat az egész ország területén 13.550 vagon krumplit 
3.224 vagon hagymát, 2.804 vagon káposztát 1.421 vagon sárgaré
pát, valamint más zöldséget, továbbá 1.378 vagon száraz babot , 
szerez be és juttat el a dolgozó tömegeknek.

A szövetkezetek kötelezték magukat arra, hogy az egész or
szágban 1000 vagon gyümölcsöt, főleg almát gyűjtenek be és rak
tároznak az ország népesebb központjaiban és nagyobb iparvidé
kéin.- I-

< MEGBUKOTT
' a francia kormány . '

kózni és megoldást találni az 
árak és a bérek közti egyensúly 
helyreállításának problémájára, 
szerdán este benyújtotta a le
mondását.

- WASHINGTON. — Azt ame
rikai sztrájkhelyzet igen feszült. 
A londoni rádió is kénytelen 
megállapítani, hogy a szombaton 
sztrájkba lépett acélipari mun- 

' kasok és a kéthete sztrájkoló 
szénbányászok el vannak szán
va, hogy Összes követeléseik tel
jesítéséig kitartanák.

A hányászat és az acélipar

PARIS. — (Agerpres.) A 
France Presse jelenti: A Que- 
uille-kormány, miután képtelen 
volt a frank leértékelése foly
tán előállott helyzettel megbír-

A*  Effésult Áramokban a sztrájk miatt 
bezártak több mint sstíz nehézipari 

üzemet és bányát
Egyesült Államokban, jelenleg 
majdnem egymillió vasipari 
munkás és bányász, sztrájkol. 
AZ amerikai sajtó szerint eddig 
53 nehézipari üzemet és 50 bá
nyát zártak be. Október 3-án a 
nagy tavak környékén dolgozó 
dokk-munkásnk csatlakoztak a 
sztrákhoz és megtagadták a ha
jók ki. és berakodását. Az mse--..

sztrájkja mindinkább kiterjed 
azokra ez üzemekre is, amely  ék
nek a CIO-hoz csatlakozott fém
ipari munkások szakszervezeté
vel kötött szerződése október 
15-én lejár.

ISMÉT DURVÁN MEGSÉR- 
FÜGGET LENSÉGÉT 

pett az angol-amerikai imperia
listák szavazó-gépezete és keresz
tül vitte az amerikai tervezet el
fogadását, amely lehetővé teszi az 
Egyesült Államoknak, hogy bru
tálisan beavatkozzék a koreai nép 
belügyeibe, az úgynevezett koreai 
ENSz-bizottság közvetítésével. 

Ezzel az angol-amerikai több
ség ismét bebizonyitoitta, hogy 
célja nem az ENSz tekintélyének 
megerősítése, a nemzetközi együtt
működés megszilárdítása, a népek 
függetlenségének biztosítása, ha
nem az USA-imnerialízmus önző 
céljainak kiszolgálása.

sztrájkja valamennyi iparágban rikai fémipari munkások 
érezteti bénító hatását. A lon
doni rádió szerint az amerikai 

' ' nagyipari vállalatok mér csak
■ három-négy hétre elegendő szén- 
készlettel rendelkeznek.

A TASS jelentése szerint az 
AZ USA-IMPERIALISTÁK

TETTÉK KOREA í
NEWYORK. — (Agerpres.) Az 

ENSz politikai bizottsága október 
4-én tárgyalta az úgynevezett ko
reai kérdéssel kapcsolatban elő
terjesztett szovjet és amerikai ha
tározati javaslatokat. Mint isme
retes, az amerikai javaslat Korea 
belügyeibe való fokozott beavat
kozást kívánta, míg a szovjet ja
vaslat célja "minién idegen be
avatkozás azonnali megszüntetése 
volt s egységes, demokratikus Ko
rea, megalkotása. Ez keresztezte 
az imperialistáknak a népek le
igázására és gyarmati sorban 
való tartására irányuló terveiket. 
Éppen ezért ismét működésbe lé-

ii iinnii ni i, m KSI

1950 márciusára dol^ozuals 
a Herbák Jánas-müvek bakmcsasstálf&n

KOLOZSVÁR. — A „Herbák János“-müvek 
dolgozói, technikusai és tisztviselői nemrégiben 
felhívást intéztek az ország összes bőrgyáraiban 
dolgozó munkástársaikhoz, hogy November 7) 

tiszteletére teljesítsék az Állami Terv évi elő
irányzatait, javítsák meg a minőséget, fokozzák 
a termelékenységét, csökkentsek az önköltségi 
árat és növeljék a nyersanyaggal való takarékos
kodást.

A „Herbák János‘‘-müvck bakancsosztátya 
azok közé az osztályok közé tartozik, amely az 
Állami Terv idöclótti teljesítésére alaposan fáiké, 
szült. A vállalt kötelezettségeket reá .de tea cn fel
dolgozták és Ismertették ezen az osztályon, mely
nek minden munkása Ismeri a munkavers’cnyck 
pontjait és az ebből ráháruló kötelezettségeket 

így például, Nagy Jakab tudja, ml a feladata 
a szocialista munkaversenyek kcretelien, tudja, 
mit kell tennie, hogy becsülettel ünnepelhesse 
meg nz Októberi Nagy Szocialista Forradalom 
évfordulóját

A munka sikerének blztoritásám alaposabban 
szervezte meg a munkát. A mnnkn'dő megkezdé
sekor minden figyelmét munkájára összponto
sítja. Tinzi óban van nzznl, hogy amennyivel Job
ban dolgozik, annyival kerül közelebb célkitűzései 
megvalósításához. Grafikonján a görbe nem egy

izben mutat 80—90 százalékot normán felül
Elz a tény nagymértékben felbátorította és uj 

erőt kölcsönzött neki további munkájához. A 
szocialista munkaversenyek uj módszerével fel
fegyverkezve, azzal az elhatározással dolgozik 
tovább, hogy teljesíti ég túlszárnyalja a vállalt 
kötelezettségeket.

Nagy Jakabtól nem messze dolgozik Rtrsu 
Ștefan. ’ aki a bakancsokat cs csizmákat húzza 
kaptafákra. A versenyfelhívásra Rusn Ștefan is 
határozót tabban indult a munkáin. Már sokkal 
nagyobb figyelemmel és ugyanokkor sokkal gyor- 
rabban dolgozik, minek következtében 70—80 
száznlékknl tntezárnyalia a normáját.

Mellette dolrozik Pop Iosif is. Talpvarrógépe 
már kora hajnaltól kattog. A versenypontok lcö- 
zött Rzcrcpri a minőség feljavítása is. Ez a pont. 
von‘a ímeára leginkább Pop T*rif  figyelmét. 
Azóta rné” rrrmd<w>Hnn varrta a lábhrl'k talpát, 

ț,'rvnppWnr 50 százalékkal halsrl’n t'il normá
ját. Rsjte ldvill még Csordás Eéi'x te Pánvol 
Lajos ért''1? r’ hasonló munkától’csitménvckct.

A ..TterbAv János".míivrk fcntemlltett dob 
g-zól mind é'műnk,ások te már 1950 márchisára 
trrm cl n oV l-lkcn, lelkiismeretes munkáinkkal 
azok közé tartoznak, nkik élenjárnak a S7.oclnl!z- 
mus építésében.
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214 gépen egysserre
Vinogradova Evkodia és Mária ezelőtt 14 évvel sztáhánovista 

osztályt szervezett a vicsingi „N oghiri'-gyárban, Kezdeményezé
süket követték más sztáhánovista, szövőnők is, mint például Laț>- 
rikova, Marfina és Podszovjalev a, s sikerült az ötéves termelési 
tervet határidő előtt teljesíteniük.

Sikerükön felbuzdulva a gyár más munkásnál is követték pél
dájukat. Bunilina Szerova és Bolsakova szövőnők például 214 ön
működő gépen dolgoznak.

A „Noghin“-gyárban lázasan folynak a Nagy Októberi Szocia
lista Forradalom 32-ik évfordulójának tiszteletére rendezett mun
kaversenyek. Az ünnep színvonalának emelésére a gyár szövőnői 
vállalták, hogy az 1949. évi termelési tervet határidő előtt befe
jezik.

HsgpwiiWP szsvfel gyógyszer 
érkezih messen Kolozsvárra

KOLOZSVÁR. — A napokban ismét nagy- , 
mennyiségű gyógyszer érkezik a bukaresti gyógy
szerelosztó központon keresztül a Szovjetunióból > 
Kolozsvár és a megye részére. A megyei gyógy-, j 
szerlerakathoz a napokban kell megérkezzen az j 
utolsó évnegyedre kiutalt penicilm, neosalvarzán, j 
luminai, pepsin, bariumpro-röntgen, koffein és 
egyéb rendkívül értékes gyógyszer, amit hazánk
ban egyelőre nem, vagy csak nagyon kis meny- 
nyiségben gyártanak. Ez év áprilisától rendsze
resen érkezik Kolozs megye részére a kitűnő mi

nőségű szovjet gyógyszer a ezenkívül rengeteg 
orvosi műszer.

A megyei gyógyszerlerakat díjmentesen 
osztja szét a gyógyszereket és az orvosi műsze
reket Kolozsváron a klinikáknak és a megyében 
negyvenhat orvosi rendelőnek. A szovjet gyógy
szer és orvosi műszerek rendkívül elősegítik a 
különböző népbetegségek felszámolásának meg
gyorsítását, mert gyógyszer-gyárainknak a szük
séglethez mérten még elégtelen termelését pó
tolják.

VILÁGOSSÁG SPORT

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER
TÁRAK:

OKTÓBER 7-ÉN, PÉNTEKEN:
Az 1. számú állami gyógyszer

tár (volt dr. Goina) Szabadság-tér 
34, a 3. számú állami gyógyszer
tár (volt Hygea) Mihai Vitéz-tér 
32, a 7. számú állami gyógyszer
tár (volt Pasteur) Babes-utca 18 
és a 8. számú állami gyógyszertár 
(volt Mircea) Horea-ut 47 szám 
alatt.

A GRAFIKAI ÜZEMEK KULTUR- 
CSOPORTJA 1949 október hó 8-án, 
este fél 8 órakor a Grafikai Szak- 
SBerver.ét székhazában (Str. 30 De
cemvrie 23) tartja első nyilvános 
szereplését, műsorral és tánccal egy
bekötött kulturest keretében, melyre 
mindenkit szeretettel elvár.

TÖBBSZÖRI FIGYELMEZTE
TÉS ELLENERE még mindig akad. 
nak, akik az új személyazonossági 
igazolványok átvételét elhanyagol
ják. A megyei milicia parancsnok
sága ezúton ismételten felhívja a 
lakosság figyelmét, hogy büntető 
eljárást indítanak azok ellen, akik 
a jövőben nem tartják be a mili
cia által kiadott rendelkezéseket 
és nem jelentkeznek pontos időben 
az igazolványok átvételére.

AZ IDEIGLENES BIZOTTSÁG 
munka és népjóléti ügyosztálya fel
hívja az újonnan alkalmazott ház
tartási alkalmazottak figyelmét, 
hogy három napon belül jelent
kezzenek az ügyosztálynál. Ellen
kező esetben úgy az alkalmazók, 
mint az alkalmazottak ellen bíró
sági eljárást indítanak.

TRAKTORBÉRLÖ CSO
PORTOKBA TÖMÖRÜLNEK 
a dobrudzsai dolgozó földmű
vesek. A csoportok megalakí
tásával széleskörű tagosítást 
hajtanak végre. Ebben az esz
tendőben 6314-re szaporodott a 
traktorbérlő csoportokba tömö
rült dolgozó földművesek 
száma.

Időjárás: * 9
Európa nagyrészén tovább tart 

a csendes, szárz időjárás. Az 
Északi Jeges-tenger felől azon
ban folytatódik a hideg sarkvi
déki levegő beáramlása. Skan
dinávián át a Szovjetunió közép
ső részei felé, ahol csütörtökön 
is nagy területen havazott.

Erdélyben tegnap hajnalban 
sokfelé volt talajmcnti fagy. (Ko
lozsváron —1 fok.) Kolozsváron 
csütörtökön délben 17 fok, este
9 órakor 6 fok volt a hőmérsék
let. A légnyomás 7C6 mm., alig 
változik.

vAruatö IDŐJÁRÁS 
SZOMBAT DÉLIG:

Mérsékelt, keiden é.lénkebb 
északnyugati, északi szél, kisebb 
szakadozott felhőátvonulások, 
csapadék csak a keleti hegyvi
déken valószínű. Az éjjeli lehű
lés átmenetileg gyengül, a nap
pali hőmérséklet holnap, főleg 
keleten, kissé csökken.

KÉT VAGON GABONÁVAL ; 
teljesítették túl a terményfeles- < 
leg-beszolgáltatást a temesme- ' 
gyej Újvár dolgozó földművé- < 
sei, . i

AZ ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ < 
ORVOSI irodalmi osztálya kiadá- ' 
sában megjelent A. V. Paladi < 
akadémikus biokémiai kéziköny- i 

, ve. A mü hasznos Útmutató az or- ; 
vosok, természettudósok, orvosi és , 
állatorvosi tanhallgatók, gyógy
szerészek és kémikusok minden- i 
napi munkájához. Román nyelven ] 
keménykötésben ára 580 lej.

AUTO ÉS GÉPALKATRÉSZEK < 
ÉRKEZTEK a Szovjetunióból. Az ' 
elmúlt hónap folyamán a RATA ■ 
ügy vezetősége több mint öt tonna ! 
autó és gépalkatrészt kapott . a 
Szovjetuniótól. A fontos alkairé- n 
szék a vállalat „Ziss“ üpusu v 

. autóinak karbantartásához szűk- 1 
ségesek. A szállítmány mintegy « 
hatvan féle különböző alkatrész- 5 
bői és számos uj gépkocsi mo- Ș 
torból állt. S

TIZENNÉGY TONNA BU- f
ZÁT GYŰJTÖTTEK össze ön- 1 
kéntes munkával Temes me- » 
gyében a kalászgyüjtő kam 1 ! 
pány során. A gabonát a kan- ! 1 
tinók, napközi otthonok, stb, 1 ! 
ellátására fordítják. '

GRÁZIÁBAN NAGGYÜLÉSRE 
hívták össze a városi közlekedési ! 
alkalmazottakat, hogy meghall- * 
gassák Migsch szociáldemokrata 
miniszter beszédét. A gyűlést nem ; 
tudták megtartani, mert a kiitü- ! 
zött időre mindössze hatan jelen- 
tek meg a teremben. Az osztrák ' 
szociáldemokrata párt már hetek- ] 
kel ezelőtt beharangozta a nagy- 1 
gyüléíst. Külön villamosjáratokat S 
szerveztek, amelyeknek a gyűlés < 
után kellett volna szállítani a f 
hallgat ókat. A csúfos kudarc azt ' 
mutatja, hogy a gráziak nem kér- ! 
nek a munkásáruló osztrák szó- ' 
ciáldemokraiták politikájából. '

A KOLOZSVÁRI 
MOZIK MŰSORA: '

CAPITOL: Az elvarázsolt virág. 
Színes film. Az öreg tölgyfa 
meséje. Előadások kezdete: 3, 
5, 7 és 9 órakor.

MAXIM GORKIJ: Október 5. töl, 
szerdától: Mágnás Miska. Elő
adások: 3, 5, 7 és órakor..

MUNKÁS MOZGÖ: Az utolsó 
mohikán. Mulatságos cseh víg
játék. Előadások: 3, 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap: matiné.

POPULAR: Timur és fiai. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 
3, 5, 7 és 9 órakor.
UJ IDŐK: Ramfilm híradó. _

Szovjet híradó. — Ázsia ho
mokjain. 5 felvonás. — Kotofei, 
a kandúr. Színes rajzfilm. Elő
adások kezdete minden nap 3 
órától.

URÁNIA; Timur cs fial. Magyar 
feliratokkal. Előadások kezdete: 
fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 óra- 
kor.

VÖRÖS CSILLAG: Az elvarázsolt 
virág. Színes film. Az öreg 
tölgyfa meséje. Előadások kez
dete; 4, 6 és 8 órakor.

A budapesti
A RNK—Magyar Népköztársa

ság ökölvívó találkozó után a bu
dapesti Népsport a következőkben 
számol be ökölvívóink budapesti 
szerepléséről:

,,A RNK együttes minden tagja 
pompás erőnlétben, kitűnő harci 
szellemben, keményen küzdött. 
Még egy kis iskolázás, ütéspop- 
tosság egyiknél-másiknál több 
nemzetközi tapasztalat és a román 
együttes a legjobbaknak is 
egyenrangú ellenfele lesz.

Secosan kitűnő ökölvívó, de 
egy kicsit gyorsabb lehetne. Măr
gărit is igen tehetséges, ütései 
azonban nem elég pontosak. Fiat 
keményen ütő, nagyszerű vere-

Uj csúcseredményeket értek el 
céllövőink és súlyemelőink

BUKAREST. — A Béke Nem
zetközi' Napjának tiszteletére, 
céllövőink és súlyemelőink so
rozatos csúcsokat javítottak 
meg.

Az országos céllövő-bajnok- 
ságok I. osztályú férfi számát 
Sarbu Iosif, az Állami Bank 
versenyzője - nyerte meg 399 
ponttal a 400 lehetőségesIbőL 
Teljesítménye uj országos csúcs. 
A női I. osztályú bajnokságot 
Rodica Dobija (STB) nyerte 
392 ponttal. (Uj országos 
csúcs). .... .......

A fentieken kívül még Gh. 
Lichiardopol, Stefánia Auffus- 
tin, Sorin Cantilli, Aurél Neag- 

a kerületi labdáragibelnekság műsora
KOLOZSVÁR. — A szombat

vasárnapi kerületi bajnoki mér
kőzésekre a következő játékve
zetőket és partjelzőket küldtek 
ki:

Szombaton délután 4 órakor 
a Gheorghiu-Dej sporttelepen 
KESE—CFR Nagyvárad őszi 
kupamérkőzés, vezeti: Benescu 
(Medgyes). A Victor Babes 
egyetemi stadionban Dinamó— 
Dermata I., Serban (Prulik és 
Constantinescu). A város fis
pályán Élelmezők—Textila ifjú
sági, Luca (Lungu és Győri dr.) 
A Dermata-pályán Dermata— 
CFR ifjúsági, . Nemes, (Olariu 
és György).

Vasárnap délután fél 3 óra
kor a Gheorghiu-Dej sporttele
pen CFR—Vasas törpemérkőzés. 
Háromnegyed 4 órakor CFR— 
RATA (Marosvásárhely), őszi 
kupamérkőzés, vezeti: Huneade 
Anton (Nagybánya).

A városi kispályán vasárnap 
délelőtt 9 órakor Hadsereg 
(Szászfenes)—RATA. Ciurus, 
(Rosncr és Deák). 11 órakor 
Victoria—KESE ifjúsági, Ca- 
latcan (Czinczár és Szabó). 
Délután 1 órakor Vegyes Szak
szervezet — Victoria, Varga, 
(Medgycsfalvi és IVeszelovszky). 
A Victor Babes egyetemi sta
dionban délelőtt 9 órakor Do- 
Mnygyár—Vasas 1L, Farkas, 
(Fratila és Suteu). 11 ómkor 
KKASE—M.irosvásárhelyi Szö
vetkezet, Stom dr.. (Veress és 
Serban). Délután 1 órakor Sa- 
nitas I.—Sanitas IL, Rubu (Rét
tor és Popovici). A Dermata- 
pályán délelőtt 9 órakor Der
mata II.—Élelmezők, Oancca, 
(Nagy és Adorján). 11 órakor

„Népsport11 ökölvívóinkról
kedő-stilusu ökölvívó. Ambrus 
még nem kész ökölvívó,' Lipea 
balhorgai és felütései ellen nehéz 
a védekezés. Ügyelnie kellene 
azonban ütései szabályosságára. 
Zaharia két meneten át birkózott, 
csak a 3. menetben láttuk, hogy 
ütni is tud. Ciobotaru most még 
jobb volt, mint a FVB-n. Ke
mény balhorgai igen veszélyesek. 
Boghita jól iskolázott, kemény 
ütésü. Több pontosság, több ta
pasztalat, kellő szorgalom és — 
nagy sikerei lehetnek ökölvívás
ban".

Máshely a Népsport ezt írja:
„A magyar-román válogatóit 

ökölvivő mérkőzés hatalmas küz

rvh, V. Panturu, Marilea Vid- 
raScu és Benata Slavici állítot
tak fel uj országos csúcsot.

Súlyemelőink közül Ștefan 
Steían a harmatsulyban 56; kg- 
os szakítással, Cozma Alexan
dru (Dinamó) a pehelysúlyban 
pedig kettős csúcsot ért el. Lö
késsel 72 kg-ra, nyomással pe
dig 89 kg-ra emelte a régi csú
csot.

Piticaru (Dinamó) a félnehéz 
súlycsoportban nyomással 107 
kg-ot emelt a magasba és ezáltal 
6.400 gr.-mal szárnyalta túl a 
régi csúcsot. Ugyanakkor sza
kítással 77 kg-ra emelte az or
szágos csúcsot.

Irítez—Hadsereg (Szamosfaiva), 
Oniga Július (Jószai és Ar- 
meanu)’.

Az Állami

Osztály
sorsjáték
Állami Kereskedelmi 
Társaság

a közönség tudomására hozza, 
hogy már árusítják a 45. Osztály
sorsjáték IL osztályára, — amely
nek húzása október 19-cn cs 20-án 
lesz, — a sorsjegyeket

Aki elkésett az I. osztályról, 
most a II. osztálytól is résztve- 
het a sorshúzásban, ha sorsjegyet 
vásárol az

lami Osztálysori  játék 
bármely képviseleténél.

íróasztalokat
is Irodai szekrényeke!

keres megvételre a

„Victoria" Szö/íikizol
Kolozsvár. SzataJság-tér 21 

delem után dőlt csak el és egé
szen kis pontkülönbséggel. Akik 
nem kísérték eléggé figyelemmel 
a szocializmus felé haladó Román 
Népköztársaság sportéletének fej
lődését, talán csodálkoznak ezen. 
De azok, akik ott voltak a FVB 
remek versenyein, már tudták, 
hogy a román sport néhány év 
alatt évtizedek mulasztását pó
tolta.

A román ökölvívók technikája 
talán még nem olyan finom, nem 
olyan csiszolt, de hamarosan az 
lesz, küzdőszellemben pedig felül
múlják legjobbjainkat. Nagy
szerűen végigbirták a három me
netet".

KOLOZSVÁR VEZET A RNK 

ÖKÖLVÍVÓ KUPÁBAN
A RNK ökölvívó kupa küz

delmei a befejezéshez közeled
nek. A küzdelmekben három 
csoportban 15 város legjobb 
ökölvívói vesznek részt. Az első 
csoportban csaknem biztosra 
vehető Bukarest válogatottjá
nak az első helyezése, amely as 
elmúlt .vasárnap 36 :16 arányban 
győzött Turnu-Szevérin váloga
tottja ellen. Ebben a csoport
ban: 1. Bukarest 155 p. 2. Kra- 
jova 83 p. 3. Tumu-Szeverin 
57 p. 4. Szeben 49 p. 5. Brassó 
41 pont.

A második csoportban annál 
nagyobb a küzdelem. Négy vá
ros: Kolozsvár, Nagyvárad,
Resica és Temesvár egyforma 
eséllyel küzd a csoportbajnok
ságért. Jelenleg Kolozsvár válo
gatottja vezet 90 ponttal. 2. 
Nagyvárad 88 p. 3. Resica 84 p. 
Temesvár 79 p. 5. Arad 51 p. 
Kolozsvár csapata a legköze
lebbi mérkőzést Aradon játsza. 
Ha itt sikerül megszereznie leg
alább 18 pontkülönbségi győ
zelmét, úgy esélye van a baj
nokság megnyerésére is. A har
madik csoportban Braila vezet 
94 ponttal. 2. Kon stanca 86 p. 
3. Galac 78 p. 4. Ploesti 64 p. 
5. Iasi 46 ponttal.

A vasárnap megrendezett 
ökölvívó mérkőzések közül meg
lepetésnek számit Krajova 26— 
18 arányú győzelme Szeben el
len, továbbá Braila csapatának 
36:11 arányú győzelme Iasi 
ellen.

VÁLTOZÁS A KOLOZSVÁRI 
„ŐSZI KUPA" MÉRKŐZÉSEK 
VASÁRNAPI MŰSORÁBAN

KOLOZSVÁR. — A KESE és 
a CFR Kolozsvár, azzal a ké
réssel fordult a Labdarugó Szö
vetséghez, hogy az október 
9-érc kisorsolt mérkőzéseket 
külön játszhassak le.

A Labdarugó Szövetség elfő 
gadta a két csapat kérését és 
igy a kisorsolt mérkőzéseiket 
a következő időpontban játszók 
le a Gh. Ghcorghiu-Dej sport
telepen:

Szombaton délután 4 órakor: 
KESE—CFR /Nagyvárad.

Vasárnap délután háromne
gyed 4 órakor: CFR K.—RATA



A kolosai állami gaadaaág

Hovamber 7 tiszteletére 
versenyre hívta ki
Kolozsmegyeállami gazdaságait

KOLOZSVÁR. — A kolozsi állami gazdaság dolgozói Novem
ber 7 tiszteletére versenyre hívták ki a megye állami gazdasá
gait. A versenykihívásnak 9 pontja van:

1. A bevetendő területeket a felsőbbrendü mezőgazdálkodás 
módszereivel műveljék meg. 2. Minden szem vetőmagot fertőtleni- 
tenek, megtisztítanak és megállapítják fajtáját. 3. Kiküszöbölik a 
gépeknél és felszereléseknél előforduló javításokat. 4. Idejében 
és minél kedvezőbb körülmények között begyűjtik >a kukoricát, 
répát, burgonyát, a gyümölcsféléket és a többi mezőgazdasági ter
ményeket. 5. A leggondosabban elraktározzák a terményeket, 
hogy elkerülhessék a téli rothadást. 6. 15 százalékos anyagmegta- 
karitást eszközölnek. 7. Rendbeszedik az alkalmazottak lakását és 
az istállókat. Ennél a munkánál nagyértékü anyagot takarítanak 
meg. 8. Szakkádereket nevelnek a munkások közül, valamennyi 
munkanemre. 9. Az őszi mezőgazdasági munkák elvégzésénél 

■szovjet mezőgazdasági módszereket alkalmaznak.

Szemetes magot nem szabad elvetni!

Mezei hálókocsit készítenek 
a fővárosi „Vasíle Rosiía" üzem 

Ifjúmunkásai
KOLOZSVÁR. — A fővárosi

- „Vasile Roaita" üzem ifjúmun
kásai kezdeményezésére pár 
nappal ezelőtt megkezdték or
szágunkban az első mezei háló
kocsi gyártását. A gépkocsihoz, 
vagy traktorhoz csatolható háló-

• kocsi a falvaktól távolabb dol
gozó mezőgazdasági munkások 
számára készül.

Az első 
szeállítása 
kezdik a 
gyártását.

vak dolgozóiról, s mindent el
követnek a munkás-paraszt szö
vetség megszilárdításáért.

tolass megyében

mezei hálókocsi ösz- 
után, rövidesen meg- 

kocsik soroZatbani 
A kocsikat kényel

mes ágyakkal szerelik fel, hogy
tökéletesen kipihenhessék fára
dalmaikat a mezőn dolgozó me
zőgazdasági munkások.

A mezei hálókocsik tömeges 
gyártása nyugodtabb és kényel
mesebb életet b'Ztosít a falusi 
dolgozóknak. Fáradságos mun
kájuk után munkahelyükön pi
henhetik át az éjszakát, s nem 
kell nagy utat megtenniük a 
legközelebbi faluig.

A bukaresti „Vasile Roaita“- 
iizem ifjúmunkásainak nagy
szerű kezdeményező lépése bi
zonyítja, hogy a városi dolgo
zók nem feledkeznek meg a fal-

A bákómegyei Lépced
"• csángó-magyar község 

határában történt tavaly 
ősszel, Rácz György sze
gényparaszttal, aki nem
zetgyűlési képviselő. A 
határ mentén kis ökreik
kel az őszi vetést vé
gezték a csángók. El
maradt vidék, elmaradt 
földművelés. A táj lan- 
kás, szép, szelíd.

Rácz György az egyik 
gazda forduló ökreit 
nézte. Mikor a lankába 
ért, megszólította a föld
művest. Elgyönyörköd
tek egymás kiejtésén és 
tájszólásbeli messzesé

gén. Bákó megyében 
nagy szenzáció egy er
délyi magyar. Most már 
egyre gyakrabban búk. 
kannak fel, de évszá
zadokig nem jártak 
arra.

Rácz György nemcsak 
a nyelvet kutatta, ha
nem a paraszt életét is. 
Belenézett a bokor mel
lett elrejtett zsákba és

csóválta a fejét. Az őszi 
búza szemetes volt, ga
zos, idegen anyagos, a 
magvak megcsapoltak, 
az ember d jövendő ve
tésbe beleképzelte a pi
ros pipacsok ezreit.

— Nem jól van 
így! — mondotta az 
délyi ember.

A másik behúzta a 
fejét. '• Szégyenkezett. 
Rosszul esett neki, hogy 
a vendég, ahelyett, hogy 
örvendezve parolázott 
volna véle, tanítani 
akarta és a fejét mosta.

Rácz György a mag
ból tenyerébe vett egy 
csomót. S félretett a 
többiből:

— Lássa, ez se csira
képes, ez se. Ez a har
madik, a negyedik se 
biztos, hogy kikéi.

A csángó elrestélte 
magát. Még megpróbált 
ellenkezni.

— Hát. nincs magtisz- 
titóállomás a faluban?

ez
er-

meg&ezdéelött a vetés

miért

várni,

— kérdezte Rácz György
— Van. '
— Hát akkor 

nem vitte oda?
— Sokat kell

nem volt türelmem hoz. 
zá. Szép az idő. — S a 
kiterülő őszi verőfényre 
mutatott.

Még egyideig ellenke
zett: Előkészületeket tett 
rá, hogy tovább szánt 
a rossz. maggal. Zárkó
zott, fagyos dacosságá
ban, mintha azt mondta 
volna: „mi közöd hoz
zá? Az én magommal és 
tíz én földemmel azt te
szem, amit én akarok".

Az erdélyi ember ott 
állt a szántóföld szélén, 
nem szólt egy 
csak figyelte, 
les2.

A ■ csángó
meggondolta magát, a 
másik némaságától fel
ébredt benne az ész és a 
lélkiismeret. Egyszer 
csak felkapta a magos

szót se, 
hogy mi

hirtelen

zsákot, rátette az ekére, 
kinyomta az ekét a ba
rázdából, megfordította 
az ökröket és indult —. 
a füzfadülőn — haza
felé:

— Ennek az ember
nek igaza van! Szemét
tel mégse lehet vetni!

A bákómegyei példa 
mifelénk számára is ér
vénnyel bir. Nem elég 
magtisztitóállomást fel
állítani. Ezt megelőzőleg 
és annak kíséretében, 
minden évben felvilágo
sító hadjáratot kell foly. 
tatni a magtisztítás cél
járól és jelentőségéről a 
gabona jövőjét illetőleg. 
Ma még nem tartunk 
ott, hogy minden darab 
föld és minden gazda 
válogatott, tudományos 
intézetekben csíráztatott , 
vetőmagot kapjon. De: 
a vetőmag kitisztításai 
csáváztatása első lépés 
e felé az eszményi álla, 
pót félé.

sz. a.

A haraklAnyi Ideiglenes bizottság

KOLOZSVÁR. — A megye területén, hegtöbb helyen befejez
ték a cséplést. Még csak a havas környéki falvakban maradt 
egy kevés csépeletlen gabona. Október 5-ig beérkezett je
lentések arról számolnak be, hogy a megye területén 95 százalé
ka van kicsépelve a gabonának.

Még javában folyt a cséplés, a falvak dolgozó földművesei 
már megkezdték az előkészületeket az őszi vetési kampányra. A 
megye minden falujában kijavították a szerszámokat, ekéket, bo
ronákat. vetőgépeket, hogy amikor a vetés megkezdődik, ne tör
ténjék fennakadás g a munka zavartalan legyen. A falvakon az 
ideiglenes bizottságok magtisztító és csávázó központokat létesí
tettek, ahol a vetőmagot kirostálják, megtisztítják és csávázzak, 
így a földbe csak tiszta, gyommentes mag kerül.

Október 5-i jelentés szerint Kolozs megyében 788 hektár búzát, 
185 hektár rozsot 9 hektár ősziárpát és 6 hektár ősziborsót vetet
tek el.

Vannak egyes falvak, ahol a gyenge felvilágosító munka kö
vetkeztében még nem fogtak hozzá kellő mértékben a vetéshez. 
Itt nem értették meg a földművesek az idejében való vetés fon
tosságát. Az ilyen községekben a tömegszervezeteknek nagyobb 
súlyt kell helyezniük a dolgozó földművesek mozgósítására; a fel
világosító munkára.

ícííMza a vcíesí
kampány sikere írficMto.

arra, hogy a Kormány rendel-

HARAKLÁNY. — (Tudósí
tónktól.) Marian Ioant, Harak- 
lány szilágysági község ideigle
nes bizottságának titkárát iro
dájában találjuk. Az őszi mun-. 
kák megszervezését tudakoljuk 
tőle. Megtudjuk, hogy az ideig1- 
lenes bizottság tagjai és a ve
tési körzetek felelősei, házról- 
házra járva végzik felvilágosító 
munkájukat. Ebben 3 munká
ban Hodadea Nicolae és Poiar 
Vasile szektorfelelősök tűntek 
eddig ki.

Az ideiglenes bizottság tit
kára tájékoztat bennünket: az 
őszi vetési kampány megbeszé
lése a dolgozókkal' az elmúlt 
vasárnap történt meg; A tarló
hántást befejezték a dolgozó 
földművesek. Ebben a munká
ban megszakadás volt, mert a 
száraz időjárás megkeményítet
te a földet. Két napi eső után 
azonban újjult erővel fogtak 
szántáshoz ■ a dolgozó földműve
sek,

—' A cséplés még folyik a 
községben. Az ideiglenes bizott
ság hatáskörébe két község 
tartozik, Haraklány és a szom
szédos Bádon. Egy-egy szérű 
van mindkettő határában. Most 
kaptunk a paniti állami gazda
ságtól egy cséplőgépet. Ezt is 
üzembe helyeztük és segítségé
vel rövidesen befejezzük a mun
kát.

Az őszi vetési kampány meg
indításánál is hibát követett el 
az ideiglenes bizottság. A dol
gozó földművesekkel való meg
beszélést húzták-halasztották, 
egyik vasárnapról a másikra. 
Ennek következménye érezhető, 
késés van. Éppen ezért széle
sebb körű felvilágosító munkát 
kell kifejteni ők az ideiglenes 
bizottság tagjainak, hogy a hiá
nyosságokat kiküszöbölve, minél 
előbb, minél fokozottabb mér
tékben teljesítsék Haraklány és 
Bádon dolgozó földművesei az 
őszi vetéseket. Bálogh Ferenc

Kezesei a nép érdeKeit szolgáijáK!
A nagyarlapádl doigoxő !8 dmCveseRet

Még csak október elején vagyunk. Alig né
hány hete, hogy a dolgozó földművesek learat
ták a szalmás gabonákat. Az aratással egyidejű
leg megkezdődött a cséplés is. A falvak határá
ban, a kijelölt szérűkön felbugtak a cséplőgépek 
s mo&t, néhány hét után, sorra fejezik be! a 
munkát.

Nem igy volt ez a múltban. Annak ellenére, 
hogy a cséplőgépállomány nagyobb volt, mint 
most, a tőkés-földesúri rendszer idején még no
vember hónap végén -fis dolgoztak a cséplőgépek 
a falvakon. Miértf Akkor talán több volt a ter
mést Nem! Ma több! De a múltban a cséplőgé
pek előbb a földesurak és a nagygazdák gabo
náját csépelték ki s csak utána került sor a 
szegényekére. Szervezetlenül folyt a cséplés a 
múltban, a földművesek a termést behordták az 
udvarokba s a cséplőgépet házról-házra kellett 
szállítani. Ez hatalmas időveszteséggel járt. Sok
szor órákig kellett ráncigálni a gépet, amíg egy- 
egy rossz hídon, vagy rossz pallón bevitték a 
zsépeltető udvarába. Az is előfordult, — hogy ál 
gépet be lehessen vinni az udvarra, — uj pal
lót kellett építeni az utszéli sánc fölé, mert a 
régi nem birta volna cl a nagy terhet.

És mennyi üzemanyag veszett kárba a gép 
szállításával! Amíg a pallót javították, a traktor 
pöfögött, a benzin fogyott.

Szervezetlen volt a cséplés a múltban. Ezt a 
szervezetlenséget küszöbölte ki a kormány intéz
kedése. a szérűn való cscplésse.l, amit ez évben 
vezettünk be először. A dolgozó földművesek 
eleinte idegenkedve fogadták az uiításf. A nagy
gazdák befolyása érvényesüli. amikor meg jelent 
a rendelkezés. Emmk kimet keztóbep a dolgozó 
földművesek vonakodva hordottál: szérűre n na. 
bonét. A ■naoi'wtzdók által terjesztett különböző 
oktalan és állá tsző kifogásokkal éltek. De ami- 
hmn gyors ütemben megindult a. munka. ahonn 
a dolgozó földművesek látták a szérűn való 
cséplés eredményeit, olyan gyorsan szerte is fősz.

lót fák a kifogások — szertefoszlott az idegen
kedés a szérűn való csépléstől.

Az a tény, hogy most - október első nap jóiban 
már csak álig néhány faluban dolgoznak még a 
gépek, — a cséplést a legtöbb helyen befejezték 
— a szérűn való munkának köszönhető. Hogy 
mit jelentett a gyakorlatban a szérűn váló csép
lés, arra csak egyetlen példát hozunk fel. Bánffy. 
hunyadon például az elmúlt évben naponta W— 
50 mázsát csépelt ki egy gép. Időben nem tudott 
többet végezni, mert a liázról-házról váló huzi- 
gálás tetemes időveszteséggel járt. Ebben az 
esztendőben, a szérűkön egyenként 21/0—250 má
zsás napi eredményt érték él a cséplőgépek. Az 
elmúlt esztendőben nyolc hétig tartott a cséplés 
Bánnfyhunyadon, ebben az évben — kevesebb 
géppel, mint tavaly — öt hét alatt végezték el <x 
munkát. De ez nemcsak Bánff yliuny adón volt 
igy, hanem kivétel nélkül, az ország minden falu
jában. Nagy dolog ez. A dolgozó földművesek Idő
zöl másfél, hónappal hamarább jutottak kész
pénzre váltható gabonához, uj kenyérhez. És fi
gyelembe kell vennünk a nagymértékű üzem- 
anyag-megtakaritást is, amit a gépek házról- 
házra való szállításának kiküszöbölésével ér
tünk cl.

A dolgozó földművesek eleinte idegenkedtek 
még minden újtól. Idegenkedtek a szérűn való 
csépléstől is. A gyakorlat azonban, az eredmé
nyeket az. uj munkamódszerek helyességét Ivteo- 
nyitjék. Ezt kezdik belátni, a dolgozó földművé- 
sek is. ;l szérűn való cséplés is uj munkamód
szer. amelynek eredményével. hasznosságával 
tisztában vannak már a dolgozó földművcsck- 
lluan u j munb'imóds-crck bevezetését célozzák a 
Romár Munkásnál! krzdnné.ni/czé.sérc g kor- 
'•i.ávu iiss;t ■■ mf’-.öaazdasági vonatkozásit rendel- 
ke'j’sci. vil aioazifásni, amelyeket a dolgozó föld, 
műveseknek saját és az ország egész dolgozó 
népe érdekében követniük kell,

sz. gy.

ast őszi vetésre mozgósítja 
a MNSz szervezete is

MAGYARLAPÁD. — (LevelzŐnktől.) A cséplés befejezése 
után az alsófehérmegyei község dolgozó földművesei neki fog
tak a tarlóhántásnak. Ezt a munkát 90. százalékban teljesítették. 
Már előkészítették a mezőgazdasági gépeket, hogy idejében meg 
tudják kezdeni a vetést. A magtisztító és csávázó központ műkö
dik. A falu lakossága igyekszik pontosan teljesíteni a vetést. A 
Magyar Népi Szövetség utcafelelősei felvilágosító munkát végez
nek a vetéssel kapcsolatban.

*
Falunkban a tőkés-földesúrl világ idején egy iskola működött 

A nemzetiségeket elnyomó kormány egy magyar tanerőt engedé
lyezett csak, 1939-ben pedig teljesen megszüntették a, magyar
nyelvű tanítást. A gyermekek tanultak volna, de nem értették a 
nyelvet. Az akkori soviniszta tanítók nem akarták magyarul is 
elmagyarázni a tananyagot. A felszabadulás után megváltozott a 
helyzet. Ma már hat tanereje van a magyarnyelvű állami iskolának 
és nagy az egyetértés a román és a magyar tanítók között. A 
tanítás megkezdődött az iskolában felső ciklus is van. Nagyon 
szép megnyitó ünnepség volt amit a békcnappal kötöttünk össze. 
Az ünnepség sikeréhez hozzájárult a MNSz és RDNSz utcafclclő. 
scinek felvilágosító munkája. Vallosi Anna

Kulák asszonyt lepleztek le 
a MNSz tagjai Sólymoson

SÓLYMOS. — (Levelezőnk
től.) A Magyar Népi Szövc'sóg 
szervezetébe tömörült dolgozók 
lelepleztek Scheitz Endréné ku- 
lákns-szonyt, aki ki akarta ját
szani az érvényben lévő rendel
kezéseket. Schcitz Endréné nem
régen felhívást kapott az ideig
lenes bizottságtól, hogy gondos
kodjék 30 hold tordnmegyei 
földjének megműveléséről. A

kulákasszony ahelyett, hogy 
földjét m cgművel tette volna, a 
törvény kijátszásával áruba bo
csátotta birtokát.

A Magyar Népi Szövetség 
szervezetébe tömörült dolgozó 
földművesek leleplezték Schcitz 
Endréné mc.nterkcdéoét és fel. 
világosították a dolgoz/) fö'dr‘fi- 
voseket.

Egyed JÓztcf



örtMéxiles felajánlása oldja meg
i

Kolozsváron az egyetemi 
hallgatók elhelyezését

KOLOZSVÁR. — Tavaly, tavalyelőtt s azelőtt 
még rengeteg nehézséggel számolt a vidékről Kolozs
várra jövő egyetemi hallgatójelölt. Lakás, koszt, 
tandíj, jegyzetek, no meg egy kis zsebpénz. A sze
gény földműves gyermeke s a munkásszülők iva
déka mindezeket csak hosszas utánjárás után, biz
tosíthatta magának. A koszttal nem volt olyan sok 
baj: ott volt a menza; a tandíj: volt kedvezmény; 
jegyzetek: az is került, s ha nem másképpen, hát 
kölcsön. A lakás: ez volt a legnagyobb probléma. A 
meglévő diákotthonok befogadóképessége aránytala
nul kicsi volt a szükségletekhez mérten. S mit tett 
az egyetemi hallgató, ha nem akadt helye az ott
honban? Kivett egy bútorozott szobát s beköltözött 
— ha egyáltalán kapott. Ha hozzájuthatott, akkor 
nyögte egész évben a házbért. Ha nem fizetett: le 
Is ut, s fel is ut, — mondta a házigazda, s a diák 
kezdte elölről a lakáskeresést.

Az idén is igy lenne, mert hiszen Kolozsváron 
nagy a lakáskrizis. Valójában a helyzet sokat válto
zott. A lakáshivatalokkal szoros kapcsolatot tartva, , 
bútorozott szobák igénybevételével s kiutalásával • 
foglalkozik egy bizottság a diákvédő hivatal melle#. 
E bizottság feladata: nyilván tartartásba venni a ko
lozsvári lakosok részéről önként felajánlott szobá
kat, felkutatni a diákság részére megfelelő lakrésze
ket, s végül kiutalni 
a kérvényezőknek. A 
betölteni e feladatot, 
meglehetősen nagy. A
vékenykedő bizottság viszont kizárólag csak ezzel 
foglalatoskodik. Természetesen a lakáshivatalokkal 
szorosan együttműködik a bizottság, ment ezzel el
kerülhető a szoba, vagy lakáskiutalásnál előálló 
zavar, s összeütközés. A végleges beutalást egyéb
ként amugyis az illetékes lakáshivatal állítja ki.

Az egyetemi hallgatóság örömmel fogadta e bi
zottság létesítését, s tekintettel a Kolozsváron ural- 

. kodó Iakáskrizisre, mérsékelte igényeit. Kisebb lak
területtel is beéri, azaz szívesen összeköltözik diák
társaival, s nem ragaszkodik különböző feltételek
hez a lakás kiválasztásánál.

Kolozsváron jelenleg nyolcezer egyetemi hallga
tó tartózkodik. Egyrészük, mintegy kétezerötszáz a

egy-egy szobát, vagy lakást 
lakáshivatalok nem tudnák 

mert megterhelésük igy is 
diákvédő hivatal melleit te-

diákotthonokban talált elhelyezést, ezer saját magá- 
nak keresett lakást, ezer kolozsvári illetőségű és a 
hátralevő háromezertöszáz diák nagyrésze végleges 
fedél nélkül áll. Ennek a háromezerötszáznak több 
mint tíz százalékát már lakáshoz juttatta a bizott
ság, a többiek beutalása nap mint nap folyamatban 
van, de sajnos, a lakáshiány oly nagy, hogy tömeges 
elhelyezésről szó sem lehet az öntudatos kolozsvári 
lakosok segítsége nélkül'. Kétségtelen, hogy már so
kan jelentkeztek s ajánlották fel lakásuk ■ egyrészét 
az egyetemi hallgatóknak, de számuk még elenyé
szően csekély a szükségletek kielégítéséhez. ■ - 

Szükségesnek mutatkozik a nagyobbszámu je
lentkezés. Erre vonatkozólag már történt egy felhí
vás a város: ideiglenes bizottság részéről. Most újabb 
felhívással fordul a diákvédő hivatal mellett mű
ködő bizottság Kolozsvár lakosaihoz. Legyen minden*  
ki belátó, s mérsékelje kissé igényeit s ajánlja fel 
lakásának egyrészét, mert ezzel mentesül a lakás
hivatalok kényszerű zaklatásától, s egyben emberba
ráti kötelezettségének tesz eleget. A diákság maga
tartása már nem a régi. Ma már öntudatos > egye
temi hallgatók nevelődnek az egyetemeken, akik 
jövő fejlődésünk pillérei lesznek, s akik talán há
zakat terveznek éppen Kolozsvár részére, hogy elfe
ledtessék a mostani' lakáskrizist.

Ezt kell megértenie Kolozsvár lakosságának, s 
akkor bizonyára sok lesz a jelentkező. Ha mindenki 
arra gondol, hogy talán az ő fia is hasonló lakásne- ' 
kézségekkel küzd idegenben, akkor nem utasítja 
vissza e kívánalmat. Egyébként az önkéntes fel
ajánlást a bizottság azzal honorálja, hogy lehetőleg 
minden kívánságát teljesíti'a lakás felajánlónak a 
diák személyének kiválasztásánál, — személy szerint 
meg lehet jelölni az. illetőt -— az elhelyezésnél s 
az ezzel kapcsolatos eljárásoknál.

A bizottság várja Kolozsvár lakosainak jelent
kezését, s reméli, hogy az elkövetkező napokban és 
hetekben megsokszorozódik azoknak száma, akik 
megér ik az idők szavá.t, s inkább lemondanak ;pil- ■ 
lanatnyilag lakásuk pgyrészéről. csak azért, hogy a 
fiatal nemzedék ne Jegyen kénytelen teljesen össze
zsúfolt állapotban készülni jövendő feladatára., (—)

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton- .60 lej. 
Állástkeresőknelc szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 8 lej.

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ELCSERÉLNÉM / különtelkes 
szoba, konyha, elöszóbás lakáso
mat hasonlóval. Tordai-ut 69.

rendszeresít október lOétől, hétfőtől kezdve a „Világosság" 
kiadóhivatala.

A hirdetések torlódásának elkerülésére és hogy hirdetőink 
sürgős jellegű hirdetéseinek másnapi feltétlen • megjelenését ' 
biztositsuk, október 10-étől, héfőtől kezdve bevezetjük a ,„Vil-í 
lámhirdetések“-et. j

Az este 7 óráig kiadóhivatalunkban feladott „Villámhirde- '■ 
tések" a másnapi lapban feltétlenül megjelennek, mig a többi 
hirdetések közlését csak a feladás sorrendjében tudjuk biztosí
tani.

A „Villámhirdetések“-kel olvasóközönségünk érdekeit kí
vánjuk szolgálni, lehetővé téve a sürgős jellegű hirdetések ké- 
Bodelemnélkülí megjelentetését.

. í, -■ 7495 
kevésbbé bútoro-

A „VILÁGOSSÁG" KIADÓHIVATALA.

ADÁS—VEÍEL

FÉRFI KERÉKPÁR eladó. III. 
kér. Gábor Áron-utca 6, délután 6 
órától. 7457

KONYHABÚTOROK, fél-háló, 
töltött székek olcsón eladók. Cim 
kiadóban. 7471

ELADÓ szilva. Transilvaniei 7. 
Kerekdomb.

MEGVÉTELRE keresek 1.50 mé
ter butorhuzatot és 11 móler hu
zatvédőkartont. Református Thco- 
logia Gazdasági Hivatala. 7490 

VESZEK vaságyat éjjeli szek
rényei gyermek részére és kétsze
mélyes rökamiét. Cim a kiadóban.

7494 
ELADÓ külföldi sütős gázke- 

mcnce. Göröd'cmplom-utca 21.
7494 

PERZSASZÖNYEGET keresek, 
kifogástalan állapotban, össze
kötőt és nagyobbat. ..Perzsa11 jc- 
l'gérc a kiadóba. 7500

•SZÉP cbódlőbcrcndezés 25 000 
lejért eladó Jón Mnlorcscu-utca 
12, Rékás-ut elejém. 7502

ARANY (bronz) porfestéket ve
szek. kis tételben is. Pázslnt kóp- 
iccrtfcző, December 30-u!ca 4.

7509

ELADÓ jó állapotban férfi ke
rékpár, vagy rádióval elcserélném. 
Jazului-utca 5. ! 7513

EZÜST-RÓKA és mély gyer
mekkocsi eladó. Tordai-ut eleje, 
11 szám. Tkv (SÍ)

STINGL, kereszt,huros zongora 
jó álapotban eladó Cim a kiadó
ban. 7524

KERESEK jókarban levő, sötét
barna, vagy szürke női, átmeneti 
kabátot. Cm a kiadóban 7526

ELADÓK: 2 ágysodrony, 2 szo
bai vaskályha, tizedes mérleg 150 
kilós, kétágú villanycsillár, egy 
.szárny-sziva'tyu. Densusianu
(Bajza)-utca 30 7530

NŐI és férfi kerékpár jutányos 
árért eladó. Sz.ondy-utca 68

BARNA férfi öltöny, közfptnr- 
mc'rc, két kombinált szekrénv 
eladó. Tachc Jonescu 101 7529

VENNÉK VevcTt hns’nf.V nőt 
ói meneti knbVot. szürke vngv 
drapp yz.lnbcn Karcsú, középter
metre. C meket a Slova-ba

Tkv (SD 
(S

szoba- kony
hád, éléskamrái mellékbe'yiséres 
lakásomat hasonlóval. Hegyvölgy- 
utca 21. 7487

IWAH.AX-r \K
ELCSERÉLNÉM 

éléskamrád

Taxa po«<ală plătită tn numerar cont aprob. Dir. G«u. I*TT

Elveszett okmányok
PIERDERI DE ACTE

Ab alább felsorolt személyi okmányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semmisnek nyilvánítják:

Alimente tip „C“. Hoka Agne- 
ta cu acelas domiciliu, Cartela 
de Alimente tip „D“, Ambele 
Cartele au fost eliberate pe 
lunile Iulio-August-Sepiembrie 
1949, de către Sfatul Popular 
Floresti. Tkv (Sfe

4. Cosovici Traian Cluu, Str. 
Calvin Nr. 14, Dovada Nr. 668 
—1947 si Dovada de 
in Cluj, 
Cluj.

5. Pâlfy 
Donat Nr. 
scriere la

Următoarele acte personale 
au /osi pierdute și posesorii 
lor le declară nule de drept hi 
mâinile oricui s'ar afla-

1. Sofia lui Szallós Frâncisc, 
násc. Dózsa. Rozália, Cojocna, 
Str. Moara Nr.,.14, cartea de 
membru Nr. 18.266, eliberat de 
Cooperativa „Victoria" Cluj.

7506
2. Soția lui Papp Carol Cluj, 

Str. Gábor Áron 32, cartea de 
membru Nr, 1812. . eliberat de 
Cooperativa . „Victoria" Cluj.

7520
3. Hoka Adalbert, Comuna

Floresti, Jud. Cluj, Str. Barbu dp.
Lăutaru Nr. 14, Cartele de

A
Herbák llnos*Mnvek

ALKALMAZNAK 
végzett 

gépészmérnököv 
vagy cdmérnököt
Je entkezés a 7-es számú 

szobában

eliberate
ramanare 

de Politia 
Tkv (SÍ) 

Cluj, Str.Mária
116, Buletin de Ln- 

Bir. Populației No. 
31436—1947, eliberat de Miliția 
Cluj, si cartela de alimente 
lx-. „C“, No. 257574 pe semes

trul IV, distribuit de Se. Teeh. 
Adm. Maghiară de Fete.

Tkv (SI)
6. Soția lui Baftha Alexand

ru Cluj, Str. Băleescu No. 17, 
Buletin de înscriere la Bir. Po
pulației No. 21589-—1947, elibe
rat de Miliția Cluj. Tkv (SI)

7. Gellert Paul Cuj, Str. Jo- 
bagilor Nr. 85. carte de mem-

• bru Nr. 1389, eliberat de Coo
perativa „Victoria" Cluj.

8. Cosovici Troian Cluj, 
Calvin No. 14, Dovada 
28.668-1947 si Dovada de 
mânere in Cluj, eliberate 
Politia Cluj.

7545 
Str. 
Nr. 
ra
de

STOP
Az ADY-HAR1SNYAGYAR október 3-án, szombaton este 

8 órai kezdettel 
SZÜRETI BÁLT 

rendez a Textilmunkások Szakszervezetének nagytermében 
Tánc előtt kiiünő műsor — Izb-tes büifé 

Minden dolgozót szeretettel meghív a Rendezőség

KERESEK megbizható minde
nest, nagyon jó javadalmazassal. 
Cuza Voda (Postakert)-utca 16, 
ajtó 7. 7522

BEJÁRÓNŐT keresek azonnal- 
rÁ Bernáth Andor-utca 11. Nagy. 

7525
VIDÉKI, kisebb háztartás veze

tésére megbizható, 
házvezetőnőt keresek. 
„Október11 jeligére 
küldendők.

BRÉTFÜI-UTON szerdán este' 
elveszett női félcipő megtalálója 
jutalmat kap Dávid Ferenc.-Utca 
11 alatt. 7532

ARANY karóra elveszett. Meg
találója nagy jutalomban része
sül. Cjm a Slova-ban. Tkv (SÍ)

intelligens 
Ajánlatok 

a kiadóba 
(Tkv (V)

ÁLLÁST KÉRÉS
PÉNZBÉSZEDÖI, 

árubeszerzői vagy ezekhez hason
ló állásit keresek. Ajánlatokat’ 
.(Becsületes111 jeligére ,a (kiadóba 

7499 
szérényi'gényü 

házvezetőnőt keresek. Gelu-utca 
7. Bara, délután 4—7. 7501

KÜLÖNFÉLÉK■
MENYASSZONYI ruhák. fátylak. 

HÁZHELY eladó, Borháncsi-ut koszorúk kikölcsönzése. jJDáhl’á’L' 
42. Érdeklődni Jugoszlávia-utca Horeați 35 rcv.
21. Tkv (SÍ)
INGYEN gyakorolhat zongorámon, 

ha központban megfelelő bútoro
zott szobát ad Cim a kiadóban.

- 7505 
SZERÉNYTGÉNYÜ magyar diák 

mint családtag lakás*  kaphat. — 
Ugyanott eladó: tejfokoló és Me- 

. zőgazdasági Lexikon. Cim a ki
adóban. •: 7513

KÉT tisztviselőnő lakást, teljes 
ellátást kaphat rendes családnál 
Cim a kiadóban.

ELCSERÉLNÉK
közös fürdőszoba-
basználkrttal. szpba.

■ ÜRES, vagy _ _ _
zott, különbej áratu Szobát keres 
fiatal tanítónő. Címeket „Sokat 
fizetek11 jeligére kiadóba’. 7503

ELCSERÉLNÉM Désen, köz
pontban levő 2 "szóba; konyhás kérek, 
lakásomat kolozsvárival, kisebbel' " DÉLELŐTTRE
is. Sadlemé, Kossuth Lajos-utca 
28. , 7510

SZOBA!, konyha, éléskamrából 
álló kertes ház eladó. Érdeklődni 
Csertörő-utca 37. 7512

raktámok'

egy 
és

7533 
szobát, 

konyha- 
konvhâvali

Érdeklődni- Kt U--C. Kolozsvár, 
Kari Marx-utca 69, B'r Admi
nistrativ. Fodor Tkv (SL

ÁLLAST R,!.”HAT
EGYEDÜLÁLLÓ, dolgozó nő, 

főznitudó mindenes háztartási al
kalmazottat keres lehetőleg szen
naira Cim a kiadóban 7514 

KERESEK 9 éves fiú mellé napi 
1—2 órára magyarul is beszélő 
perfekt román tanítót Wollhci- 
mer. Ciura-utca 4. délután 3—4 
közü't. 7517

KERESEK szerényebb igényű 
okleveles vagy nem okleveles 
g'-ó:yszorés7.nőt. perfekt román 
tudással, azonnali belépésre, mun- 
kdrlfírnőick. akit családtagnak 
tekin'cnék. Farmacin Nagy, Mó
dú, Jitd. Cluj. Tkv (V)

TANULÓGYERMEKET ellátás
ba felveszek. Cim a kiadóban. 

7492 
MENYASSZONY í koszorúk fáty- 

!ek, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-.». 
22. r<’-

ELVESZETT Barta István névre 
szóló érettségi bizonyítványom. 
Becsületes megtaláló adja le Cod
rului (Erdő)-utca 31 szám alá. 
Kerekdomb. 7493

DÍJTALANUL elvihető gyalu- l 
forgács a „Cooperativa Mobile" 
műhelyedből: Petőfi-utca 50, Fad- 
rusz János-utca 4 és Teríort-utca 
3 szám. 7507

R. P. R.
CORPUL PORTĂREILOR TRIBU. 

NALULUI, CLUJ.
Dosar Nr. 547/1949..
PUBLICAȚIUNE DE VÂNZARE

In ziua, de 10 Octomvrie 1949, 
ora 12 dim. se vinde la licitație 
publica in Cluj, str. 6 Martie Nr. 1, 
un aparat cu tejghea pentru pre
gătit înghețata, una vitrina, mese 
pentru cofetărie și scaune, un re- 
șou pentru gaz, una masă, un ca
zan, una mașina de gătit și un 

. cântar, i-ar in continuare in Piața 
Libertății Nr. 30, una mașina 
pentru gaz cu trei uși, i-ar in con
tinuare in Str. Horea Nr. 4, un du
lap combinat, un dulap, una ma-, 
șă, una lampă, un scaun fotoliu.

Portărel-șef:
(ss) Ioan Câmpeanu

7544

HARGITA 
Szó v»’tk easefnél 

Kossuth Lajos-utca 44 sz.

ELADÓ:
15.000

ltü‘6 b'óző nagyságú 
íisxía üveg

KERESÜNK MEGVÉTELRE:

2 darab ccj, 80—100 literes üstöt, 
egy jókarban lévő kétkerekű 

taligát,
kápos táshordókat. 
egy darab ötkilogrcmmos és 
egy darab tizedes mérleget.

címeket a slovába
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